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Άνθρωπος

1. Ανθρωποκεντρική εκπαίδευση και προαγωγή πολιτισμού 
για τους πολίτες του αύριο

• Σύστημα αξιολόγησης μαθητών για τη νέα σχολική χρονιά

Η τελική πρόταση εγκρίθηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο στις 26 Μαΐου  και κατατέθηκε στη 
Βουλή την 1η Ιουνίου. 

Βασική φιλοσοφία της πρότασης αποτελεί ο διαμορφωτικός και παιδαγωγικός της χαρακτήρας. 
Με το νέο σύστημα αξιολόγησης, δίνεται έμφαση στις πολλαπλές μορφές συντρέχουσας 
αξιολόγησης, στην αύξηση του διδακτικού χρόνου, στη συνεχή επαγγελματική ανάπτυξη των 
εκπαιδευτικών και στον περιορισμό των εξεταζόμενων μαθημάτων στην Α΄ Γυμνασίου, για 
σκοπούς ομαλής μετάβασης από το Δημοτικό στο Γυμνάσιο, ενώ παράλληλα καταργείται η τελική 
γραπτή εξέταση του Ιανουαρίου σε όλες τις τάξεις.

Η σχολική χρονιά εξακολουθεί να διαιρείται, για θέματα οργάνωσης και διδασκαλίας, σε δύο 
τετράμηνα, ενώ οι μαθητές/μαθήτριες θα παρακάθονται σε μία γραπτή τελική εξέταση, η οποία 
θα ετοιμάζεται κεντρικά, με την ολοκλήρωση του Β΄ τετραμήνου. Παράλληλα, θα αρχίσει η 
διαδικασία καθορισμού και οργάνωσης της διδακτέας ύλης, στη βάση του ωφέλιμου διδακτικού 
χρόνου, ενώ θα ρυθμίζονται, με οδηγίες της αρμόδιας Aρχής, θέματα διαγωνισμάτων και άλλων 
μορφών συντρέχουσας αξιολόγησης, με γνώμονα την ορθή κατανομή του φόρτου εργασίας των 
μαθητών/ριών.

• Προώθηση της επέκτασης του Ολοήμερου Σχολείου / Επέκταση σχολείων   
 “STEAM” και “STEM”
 
Τη νέα σχολική χρονιά αποφασίστηκε η λειτουργία οκτώ νέων Προαιρετικών Ολοήμερων 
Σχολείων (δημοτικά και νηπιαγωγεία).

Παράλληλα, η εφαρμογή του Ολοήμερου Σχολείου Διαθεματικής και Διεπιστημονικής Μάθησης 
επεκτείνεται τη νέα σχολική χρονιά σε γυμνάσια των επαρχιών Λάρνακας, Αμμοχώστου και 
Πάφου με την παράλληλη λειτουργία δύο κατευθύνσεων, της κατεύθυνσης “STEAM” και της 
κατεύθυνσης «Ελληνική Γλώσσα και Πολιτισμός», στο Ευρυβιάδειο Γυμνάσιο Λάρνακας, στο 
Γυμνάσιο Παραλιμνίου και στο Νικολαΐδειο Γυμνάσιο Πάφου. 

Η πιλοτική εφαρμογή του προγράμματος “STEM” στη δημοτική εκπαίδευση διευρύνεται, ώστε 
να περιλαμβάνονται ακόμα πέντε δημοτικά σχολεία από τη νέα σχολική χρονιά. 

• Διαμόρφωση Σχεδίου Δράσης για αναβάθμιση των Μεταλυκειακών    
 Ινστιτούτων Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης

Τον Μάρτιο ξεκίνησε τη λειτουργία του το «Absolute Institute of Technical Education», με αριθμό 
προγραμμάτων, πρωινής και απογευματινής φοίτησης. Την ακαδημαϊκή χρονιά 2023-2024, 
θα λειτουργήσουν για πρώτη φορά 34 προγράμματα (σήμερα λειτουργούν 26 προγράμματα) 
σε όλη την Κύπρο, κάτι που σημαίνει ότι θα υπάρχει δυνατότητα εγγραφής 600 περίπου νέων 
σπουδαστών. Τα προγράμματα έχουν δημιουργηθεί και πιστοποιηθεί μετά από διαβούλευση 
με τους κοινωνικούς εταίρους, εξυπηρετώντας τις ανάγκες της αγοράς εργασίας, ενώ 
προσφέρεται η δυνατότητα προσφοράς εξ αποστάσεως μαθημάτων τόσο σύγχρονης όσο 
και ασύγχρονης.
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• Εκσυγχρονισμός Απογευματινών και Βραδινών Προγραμμάτων /Αλλαγή   
 εργασιακού καθεστώτος

Το Υπουργικό Συμβούλιο, με την ολοκλήρωση της διαβούλευσης με τις συνδικαλιστικές 
οργανώσεις, αποφάσισε, στις 15 Ιουνίου, την κατάργηση του καθεστώτος αγοράς υπηρεσιών
στην εκπαίδευση. Στο πλαίσιο αυτό, προωθείται η παιδαγωγική αναδιοργάνωση δύο εκ των 
προγραμμάτων που το Υπουργείο υλοποιούσε μέσω του καθεστώτος αγοράς υπηρεσιών για 
τη Δημοτική Εκπαίδευση (ΔΡΑΣΕ και Προαιρετικά Ολοήμερα σχολεία), ενώ οι ανάγκες σε όλα 
τα άλλα προγράμματα καλύπτονται μέσω συμβάσεων μισθωτού για τη σχολική χρονιά 2023 – 
2024. Ταυτόχρονα, αρχίζει ουσιαστικός διάλογος μεταξύ του Υπουργείου και συνδικαλιστικών 
οργανώσεων για την παιδαγωγική αναδόμηση όλων των άλλων προγραμμάτων από τη χρονιά 
2024 – 2025.

• Διδασκαλία Γερμανικής γλώσσας 

Από τον ερχόμενο Σεπτέμβριο θα εφαρμόζεται πιλοτικά πρόγραμμα εκμάθησης της Γερμανικής 
γλώσσας σε σχολεία της Μέσης Εκπαίδευσης μέχρι το επίπεδο Β1/Β2. Για την υλοποίηση 
του προγράμματος συμφωνήθηκε η συνεργασία μεταξύ Υπουργείου και Γερμανικής Πρεσβείας, 
για τον σχεδιασμό των αναλυτικών προγραμμάτων, την επιλογή των εγχειριδίων διδασκαλίας 
και την επιμόρφωση των καθηγητών γερμανικής γλώσσας στις σύγχρονες και επικοινωνιακές 
μεθόδους διδασκαλίας των γλωσσών.

• Δημιουργία Κάρτας Πολιτισμού Νέων 

Με απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου στις 15 Ιουνίου δημιουργείται «Κάρτα Πολιτισμού 
Νέων». Η πιλοτική εφαρμογή της Κάρτας προγραμματίζεται για τον ερχόμενο Σεπτέμβριο. 
Δικαιούχοι της Κάρτας θα είναι η κάθε νέα και νέος με τη συμπλήρωση του 18ου έτους της 
ηλικίας τους.  Η εν λόγω Κάρτα θα είναι αξίας € 200 και διάρκειας 12 μηνών, ενώ 
οι δικαιούχοι υπολογίζεται ότι ανέρχονται σε 10.000 ετησίως. Αντίστοιχος θεσμός έχει 
δοκιμαστεί με επιτυχία σε άλλες χώρες και θεωρείται ως ένα αποτελεσματικό κίνητρο 
για πολιτιστική ψυχαγωγία. Η πρωτοβουλία γίνεται σε συνεργασία του Υφυπουργείου 
Πολιτισμού με τον Οργανισμό Νεολαίας Κύπρου.
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2. Πρόσβαση σε ποιοτικές υπηρεσίες υγείας για όλες 
και όλους                                                                                                                                             
                                                                                                                                                              
• Σχέδιο Επιδότησης Ιατροτεχνολογικού Εξοπλισμού Νοσηλευτηρίων

Το Υπουργικό Συμβούλιο ενέκρινε στις 29 Μαΐου το Σχέδιο Επιδότησης Νοσηλευτηρίων, για 
αγορά νέου Ιατροτεχνολογικού Εξοπλισμού. Μέσω του Σχεδίου επιδιώκεται, ειδικότερα, 
η ενδυνάμωση της ανταγωνιστικότητας και η αναβάθμιση των υπηρεσιών υγείας. Το συνολικό 
κόστος του Σχεδίου ανέρχεται στα €5 εκ. και υλοποιείται μέσα στο πλαίσιο του Ταμείου 
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. Από το Σχέδιο αναμένεται να επωφεληθεί σημαντικός αριθμός 
ιδιωτικών νοσηλευτηρίων.

• Σχέδιο Παροχής Κυβερνητικών Χορηγιών σε Ιδιωτικά και Δημόσια    
 Νοσηλευτήρια με σκοπό τη Διαπίστευση (Accreditation)

Το Υπουργικό Συμβούλιο ενέκρινε Σχέδιο Παροχής Κυβερνητικών Χορηγιών σε Ιδιωτικά 
και Δημόσια Νοσηλευτήρια με σκοπό τη Διαπίστευση. Σκοπός του Σχεδίου είναι η παροχή 
κινήτρων υπό μορφή κυβερνητικής χορηγίας σε ιδιωτικά και δημόσια νοσηλευτήρια με σκοπό 
την αναβάθμιση της ποιότητας των παρεχόμενων υπηρεσιών υγείας μέσω της εφαρμογής 
προτύπων και της διαπίστευσής τους από σχετικούς φορείς. Το συνολικό κόστος του Σχεδίου, 
που καλύπτεται από το Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, ανέρχεται στα €2.5 εκ. Aπό το 
Σχέδιο αναμένεται να επωφεληθούν περίπου 40 νοσηλευτήρια.

• Εφαρμογή του Πληθυσμιακού Ανιχνευτικού Προγράμματος για τη διάγνωση
 της Διαταραχής Αυτιστικού Φάσματος (ΔΑΦ)

Το Υπουργικό Συμβούλιο ενέκρινε στις 8 Ιουνίου την εφαρμογή Πληθυσμιακού Ανιχνευτικού 
Προγράμματος για τη διάγνωση της Διαταραχής Αυτιστικού Φάσματος (ΔΑΦ). Βασικός στόχος 
του προγράμματος είναι η έγκαιρη ανίχνευση περιπτώσεων ΔΑΦ έτσι ώστε να υπάρξει έγκαιρη 
παρέμβαση στα αρχικά αναπτυξιακά στάδια του παιδιού. Έρευνες έχουν δείξει ότι οι έγκαιρες, 
εντατικές, εξατομικευμένες παρεμβάσεις έχουν θετικά αποτελέσματα στη συνολική ανάπτυξη
και λειτουργικότητα του παιδιού. Η εφαρμογή του Πληθυσμιακού Ανιχνευτικού Προγράμματος 
για τη διάγνωση της ΔΑΦ, εντάσσεται στο ΓεΣΥ και η εξέταση θα διενεργείται βάσει σχετικού 
πρωτοκόλλου, από τους προσωπικούς ιατρούς για παιδιά. Η εξέταση θα γίνεται με τη χρήση 
ειδικού ανιχνευτικού εργαλείου στην ηλικία των 18-23 μηνών και θα επαναλαμβάνεται στην 
ηλικία των 24-30 μηνών. Παιδιά που δεν είναι δικαιούχοι ΓεΣΥ, θα μπορούν να απευθύνονται για 
εξέταση, στα νοσηλευτήρια του ΟΚΥπΥ. Η εφαρμογή του προγράμματος αναμένεται να αρχίσει 
τον Σεπτέμβρη.

• Αναβάθμιση των εξωτερικών ιατρείων και απογευματινών χειρουργείων

Με στόχο την άμεση εξυπηρέτηση των πολιτών, οι εξετάσεις στα εξωτερικά ιατρεία 
και απογευματινά χειρουργεία θα πραγματοποιούνται με βάση τις λίστες αναμονής ή την 
ιεράρχηση που προκύπτει αναλόγως της ένδειξης του επείγοντος ανά περιστατικό. 
Στο Πρόγραμμα των Εξωτερικών Ιατρείων συμμετέχουν αρκετές ειδικότητες ενώ ο ΟΚΥπΥ 
προβαίνει σε ενέργειες για συμπερίληψη των ειδικοτήτων της Νευρολογίας, Αλλεργιολογίας και 
Γναθοπροσωποχειρουργικής. Αναφορικά με τα απογευματινά χειρουργεία, ο στόχος είναι 
η αύξηση του αριθμού τους.        
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• Μέτρα προς βελτίωση και ενίσχυση των ΤΑΕΠ

- Θεσμοθέτηση στο Γενικό Νοσοκομείο Λευκωσίας «fast track» διαδικασίας όλο το 24ωρο
 σε σχέση με τα ευκολότερα περιστατικά ώστε να αποδεσμεύονται οι κλίνες για τα επείγοντα   
 και πιο σοβαρά περιστατικά.   

- Ορισμός ειδικευόμενου ιατρού σε ώρες αιχμής για να υποβοηθά στην άμεση αντιμετώπιση 
 του προβλήματος του ασθενούς. 

- Ανάπτυξη πρωτοκόλλων και διαδικασιών για ΤΑΕΠ. Έχουν αναπτυχθεί ήδη 16 Πρωτόκολλα.   
 Επιπρόσθετα, συνεχίζεται η ανάπτυξη πρόσθετων, νέων Πρωτοκόλλων και διαδικασιών. 

- Έκδοση των εξιτηρίων το πρωί και δημιουργία δωματίου εξιτηρίου. 

- Ενίσχυση νυχτερινής βάρδιας με επιπλέον ιατρό που θα συντονίζει το ΤΑΕΠ.

- Ενίσχυση με γραμματειακούς λειτουργούς  για  συντονισμό των εργαστηριακών αναλύσεων 
 και ακτινογραφικών εξετάσεων με στόχο την ταχύτερη διεκπεραίωση και γνωμάτευση 
 των εξετάσεων.

- Ενίσχυση της εκπαίδευσης των  νοσηλευτών για το σύστημα διαλογής.
 

• Πιλοτική εφαρμογή του θεσμού του νοσηλευτή σε σχολεία απομακρυσμένων  
 περιοχών

Η πιλοτική εφαρμογή του θεσμού θα τεθεί σε ισχύ από τη νέα σχολική χρονιά, στα ακόλουθα 
τρία σχολεία Μέσης Εκπαίδευσης: 

- Γυμνάσιο - Λύκειο - Ξενοδοχειακή Αγρού της επαρχίας Λεμεσού, 
 
- Γυμνάσιο - Λύκειο Λευκάρων της επαρχίας Λάρνακας, και  

- Γυμνάσιο  - Λύκειο Πολεμίου της επαρχίας Πάφου. 

Οι λειτουργοί επισκέπτες υγείας θα έχουν αποκλειστικά καθήκοντα στη σχολική μονάδα 
τοποθέτησης, σε καθημερινή βάση. 



7

Πρόγραμμα 100 ημερών Διακυβέρνησης Νίκου Χριστοδουλίδη

3. Μετανάστευση - Αποτελεσματική Αντιμετώπιση

• Δημιουργία Υφυπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου

Το Υπουργικό Συμβούλιο ενέκρινε στις 15 Ιουνίου το σχετικό νομοσχέδιο. Σκοπός είναι να τεθεί 
κάτω από ένα ενιαίο φορέα η χάραξη και εφαρμογή μιας ολοκληρωμένης στρατηγικής για τη 
μετανάστευση και το άσυλο ώστε να διασφαλισθεί η καλύτερη διαχείριση του φαινομένου και 
ταυτόχρονα η προστασία στους νομίμως δικαιούχους στο πλαίσιο των διεθνών και ευρωπαϊκών 
υποχρεώσεων της Κυπριακής Δημοκρατίας με σεβασμό στα ανθρώπινα δικαιώματα. 

• Διαχείριση και αντιμετώπιση παράτυπης μετανάστευσης 

Κατά το τρίμηνο Μάρτιο - Μάϊο σημειώθηκε σημαντική αύξηση αναφορικά με τις επιστροφές, 
με αποτέλεσμα αυτές να έχουν διπλασιαστεί συγκριτικά με πέρυσι, με τον αριθμό να ανέρχεται 
σε πέραν των 2.310. Την ίδια στιγμή, τους τελευταίους δύο μήνες, ο συνολικός αριθμός 
των μεταναστών που έφυγαν από την Κύπρο είναι μετά από αρκετά χρόνια μεγαλύτερος από τον 
συνολικό αριθμό των μεταναστών που κατέφθασαν. 

Για την επίτευξη της αύξησης των εθελούσιων επιστροφών το Γραφείο Επιστροφών ενισχύθηκε 
με πρόσθετο προσωπικό ενώ παράλληλα βελτιώθηκαν οι διαδικασίες επιστροφής. Περαιτέρω, 
διεξάγονται εκστρατείες ενημέρωσης υπηκόων τρίτων χωρών σε συνεργασία με Κοινότητες 
και Δήμους, για να ενημερωθούν σχετικά με το πρόγραμμα εθελούσιων επιστροφών και τα 
οφέλη του. 

Στο πλαίσιο της διαχείρισης των συσσωρευμένων αιτήσεων ασύλου, η Υπηρεσία Ασύλου 
ενισχύθηκε με 27 πρόσθετους εξεταστές αιτήσεων διεθνούς προστασίας, διαθέτοντας αυτή 
τη στιγμή 65 εξεταστές πλέον 32 εξεταστές του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Ασύλου. Από τον 
Σεπτέμβριο η Υπηρεσία Ασύλου θα ενισχυθεί με ακόμη 25 εξεταστές. Ως προς τη μείωση του 
όγκου των εκκρεμουσών υποθέσεων, η Υπηρεσία έχει τροχοδρομήσει συγκεκριμένο πρόγραμμα 
για διαχείρισή τους μέχρι τα τέλη Δεκεμβρίου του 2024. 

Περαιτέρω, το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κατέθεσε νομοσχέδιο το οποίο 
ψηφίστηκε σε Νόμο και τέθηκε σε ισχύ στις 2 Ιουνίου, μέσω του οποίου επιδιώκεται η 
επιτάχυνση (και) της δικαστικής διαδικασίας εξέτασης των αιτήσεων ασύλου. Ο Νόμος παρέχει 
τη δυνατότητα διορισμού δικηγόρων και έμπειρων λειτουργών της δικαιοσύνης, που θα 
εκδικάζουν παράλληλα με τους Δικαστές του Δικαστηρίου Διεθνούς Προστασίας, τις προσφυγές 
και αιτήσεις Διεθνούς Προστασίας.

Με στόχο την αποτροπή της παράτυπης μετανάστευσης από τη γραμμή κατάπαυσης του πυρός, 
έχει εκπονηθεί κείμενο πολιτικής με τις θέσεις της Κύπρου για συμπερίληψη στο Σχέδιο 
Δράσης για την Ανατολική Μεσόγειο, που ετοιμάζεται από την ΕΕ, λαμβάνοντας υπόψη και τα 
αποτελέσματα από την εφαρμογή παρόμοιων Σχεδίων. Οι θέσεις της Κύπρου επικεντρώνονται 
στην αντιμετώπιση της εισροής μεταναστών από τη γραμμή κατάπαυσης του πυρός μέσω 
της αξιοποίησης των διαθέσιμων εργαλείων της ΕΕ έναντι της Τουρκίας, όπως έγινε και σε 
παρόμοιες περιπτώσεις. Για σκοπούς περαιτέρω υποστήριξης των θέσεων της Δημοκρατίας, 
πραγματοποιήθηκε ενημερωτική συνάντηση με τις διπλωματικές αποστολές των ΚΜ της ΕΕ στην 
Κύπρο υπό τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας και στην παρουσία των Υπουργών Εξωτερικών και 
Εσωτερικών. Ένας άλλος σημαντικός τομέας προτεραιότητας είναι η ενίσχυση των υποδομών 
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υποδοχής και φιλοξενίας. Στο Κέντρο Πρώτης Υποδοχής «Πουρνάρα» έχουν επιλυθεί αρκετά 
προβλήματα, ενώ έχουν βελτιωθεί οι συνθήκες διαβίωσης για τα άτομα που φιλοξενούνται στον 
χώρο. Την ίδια στιγμή, προωθείται η υλοποίηση υποδομών  που θα συμβάλουν σε μεγάλο βαθμό 
στην αποτελεσματικότερη διεκπεραίωση των διαδικασιών ασύλου, αλλά κυρίως στην 
επιτάχυνση των επιστροφών, όπως η δημιουργία του Κέντρου Φιλοξενίας στις «Λίμνες» και 
του Προαναχωρησιακού Κέντρου στη Μενόγεια, ενώ παράλληλα ολοκληρώνεται μέχρι το 
τέλος Νοεμβρίου και η αναβάθμιση του «Πουρνάρα» που, πέραν της βελτίωσης των συνθηκών 
φιλοξενίας, θα βοηθήσει στην επιτάχυνση των διαδικασιών εντός του Κέντρου. 

• Διαδικασία χορήγησης (νόμιμης) άδειας μετανάστευσης 

Από τις 2 Μαΐου έχουν τεθεί σε εφαρμογή αναθεωρημένα κριτήρια που αφορούν στην ταχεία 
διαδικασία χορήγησης (νόμιμης) άδειας μετανάστευσης σε αιτητές που είναι υπήκοοι τρίτων 
χωρών και επενδύουν στην Κύπρο, θωρακίζοντας έτσι το Σχέδιο με την εισαγωγή πιο αυστηρών 
παραμέτρων και μηχανισμών ελέγχου και επαληθεύσεων.
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4. Κοινωνική Πολιτική, Ισότητα, Διαφορετικότητα, Ένταξη

• Αύξηση 5% στο επίδομα χαμηλοσυνταξιούχων

Η αύξηση θα έχει αναδρομική ισχύ από 1η Ιουνίου διατηρώντας το εισοδηματικό όριο. 
Της αύξησης θα επωφεληθούν περίπου 22.400 νοικοκυριά τα οποία είναι ενταγμένα στο 
Νέο Σχέδιο Ενίσχυσης Συνταξιούχων με Χαμηλά Εισοδήματα, περιλαμβανομένων και των 
νοικοκυριών χαμηλοσυνταξιούχων που λαμβάνουν το επίδομα χαμηλοσυνταξιούχου μέσω του 
Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος. 

• Εκσυγχρονισμός και αναβάθμιση του Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος   
 (ΕΕΕ)

Το Υφυπουργείο Κοινωνικής Πρόνοιας προχωρεί σε εκσυγχρονισμό και αναβάθμιση του ΕΕΕ 
με στόχο να καταστεί ταχύτερο, αποτελεσματικότερο, δικαιότερο, αλλά και εναρμονισμένο 
με τις ευρωπαϊκές οδηγίες και συστάσεις. 

Τον Μάιο ολοκληρώθηκε μελέτη η οποία κατέδειξε τις αδυναμίες του ΕΕΕ, αλλά και τρόπους 
βελτίωσής του. Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, αποφασίστηκε η ενίσχυση της Κοινωνικής 
Παρέμβασης, έτσι ώστε να καταστεί εφικτή η αποτελεσματικότερη ενεργοποίηση των 
δικαιούχων του ΕΕΕ είτε στην αγορά εργασίας για όσους είναι ικανοί να εργαστούν, είτε 
σε προγράμματα ανάπτυξης δεξιοτήτων ή κατάρτισης. Η λήψη του ΕΕΕ, προϋποθέτει την 
ανταπόκριση των δικαιούχων στο πλάνο της Κοινωνικής Παρέμβασης. Επίσης, ενισχύθηκε 
ήδη η Ομάδα Ελέγχου του ΕΕΕ η οποία θα συμβάλει μεταξύ άλλων και στην αντιμετώπιση της 
αδήλωτης απασχόλησης.

Στην υπηρεσία του ΕΕΕ τέθηκε επίσης, στα τέλη Μαΐου, Ρομποτική Εφαρμογή η οποία 
αυτοματοποιεί χρονοβόρες διαδικασίες με στόχο την ταχύτερη αξιολόγηση των αιτήσεων, ενώ, 
αναπτύχθηκε Μηχανογραφικό Εργαλείο Κατηγοριοποίησης Επικινδυνότητας (Risk Assessment 
Tool), το οποίο θα εμπλουτιστεί με δυνατότητες τεχνικής νοημοσύνης (Αrtificial Intelligence) για 
την προτεραιοποίηση και κατηγοριοποίηση των αιτήσεων του ΕΕΕ στη βάση ανάλυσης ρίσκου, 
έτσι ώστε να εντοπίζονται ταχέως οι περιπτώσεις που χρήζουν άμεσης παρέμβασης. Πρόσθετα, 
περί τα τέλη Ιουνίου αναμένεται να τεθεί σε λειτουργία η ηλεκτρονική αίτηση για το ΕΕΕ με την 
οποία απλοποιείται σε μεγάλο βαθμό η διαδικασία υποβολής σχετικής αίτησης με στόχο την 
ευκολότερη πρόσβαση των πολιτών στην διεκδίκηση επιδομάτων κοινωνικής πρόνοιας του ΕΕΕ 
και την μείωση του χρόνου εξέτασης των αιτήσεων. 

• «Κοινωνικός Λειτουργός Γειτονιάς»

Το Υφυπουργείο Κοινωνικής Πρόνοιας ξεκίνησε την πιλοτική εφαρμογή, σε συνέχεια απόφασης 
της προηγούμενης Κυβέρνησης, του έργου “Κοινωνικός Λειτουργός της Γειτονιάς” , που έχει 
ως στόχο την προώθηση προγραμμάτων με επίκεντρο το ίδιο το άτομο, τον έγκαιρο εντοπισμό, 
την αντιμετώπιση ζητημάτων λόγω ευαλωτότητας και την αντιμετώπιση συνθηκών 
αποκλεισμού, με τη συνεργασία των τοπικών αρχών.

Η υλοποίηση του πιλοτικού Προγράμματος έχει ξεκινήσει σε 5 Δήμους και 3 Κοινότητες Ορεινών 
Περιοχών. Το Πιλοτικό Πρόγραμμα θα αξιολογηθεί και αναλόγως των αποτελεσμάτων, θα 
επεκταθεί σε αριθμό Δήμων και Κοινοτήτων. Η επέκταση προγραμματίζεται για το τελευταίο 
τρίμηνο του 2023.



10

Πρόγραμμα 100 ημερών Διακυβέρνησης Νίκου Χριστοδουλίδη

Το όλο εγχείρημα εντάσσεται στο πλαίσιο του γενικότερου εκσυγχρονισμού των υπηρεσιών 
που παρέχονται από το Κράτος και ιδιαίτερα στο Έργο του εκσυγχρονισμού των Υπηρεσιών 
Κοινωνικής Ευημερίας.

• Αύξηση Τιμητικού Επιδόματος Μάνας 

Το Υπουργικό Συμβούλιο ενέκρινε στις 18 Μαΐου την παραχώρηση αύξησης στο ύψος του 
ετήσιου Τιμητικού Επιδόματος Πολύτεκνης Μάνας κατά €50 για όλες τις εισοδηματικές 
κατηγορίες στοχεύοντας στην ενίσχυση των δικαιούχων πολύτεκνων μητέρων. Της αύξησης 
έχουν επωφεληθεί πέραν των 16.000 πολύτεκνων μητέρων με ετήσια δαπάνη πέραν των 
€800.000.

• Παραχώρηση εφάπαξ ποσού για το έτος 2023 σε όσες οικογένειες λαμβάνουν  
 επίδομα τέκνου για τρία ή περισσότερα εξαρτώμενα τέκνα

Το Υπουργικό Συμβούλιο στις 18 Μαΐου ενέκρινε την παραχώρηση εφάπαξ ποσού ως 
επιπρόσθετη ενίσχυση σε οικογένειες με τρία ή περισσότερα εξαρτώμενα τέκνα που λαμβάνουν 
επίδομα τέκνου, για αντιμετώπιση των πληθωριστικών πιέσεων και για σκοπούς κάλυψης 
μέρους των εξόδων κατά τη θερινή περίοδο. 

Για οικογένειες με τρία παιδιά, παραχωρήθηκαν €70 για κάθε παιδί και για οικογένειες με 
τέσσερα παιδιά παραχωρείται €100 για κάθε παιδί. Της εφάπαξ χορηγίας, επωφελήθηκαν πέραν 
των 25.000 παιδιών με δαπάνη περίπου €2 εκ.

• Νέες κατοικίες και προγράμματα υποστήριξης ατόμων με αναπηρίες
 για ανεξάρτητη διαβίωση 

Στο πλαίσιο του συγχρηματοδοτούμενου από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο Έργου «Δίκτυο 
Δομών και Υπηρεσιών Υποστήριξης στην Ανεξάρτητη Διαβίωση», μεταξύ Μαρτίου-Μάϊου 2023, 
ανατέθηκαν μετά από δημόσιο διαγωνισμό, από το Τμήμα Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με 
Αναπηρίες σε Αναδόχους και λειτούργησαν τρία νέα Προγράμματα Υπηρεσιών Υποστήριξης στην 
Ανεξάρτητη Διαβίωση για την υποστήριξη ατόμων με αυτισμό και σοβαρές αναπηρίες. Τα τρία 
νέα προγράμματα αύξησαν τον μέχρι σήμερα αριθμό των δομών και υπηρεσιών του έργου σε 9 
κατοικίες και 6 προγράμματα για την εξυπηρέτηση 50 ατόμων παγκύπρια. 

• Αναβάθμιση συστήματος αξιολόγησης αναπηρίας

Τον Μάιο, ολοκληρώθηκε η διαδικασία δημόσιου διαγωνισμού και υπογράφηκε δημόσια σύμβαση 
μεταξύ του Τμήματος Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες και Κοινοπραξίας 
Αναδόχων για την αναβάθμιση της ποιότητας του Συστήματος Αξιολόγησης Αναπηρίας. Κάθε 
μήνα, 500 πολίτες με αναπηρίες που αιτούνται κοινωνικές παροχές και κοινωνικές υπηρεσίες 
από το Υφυπουργείο Κοινωνικής Πρόνοιας λαμβάνουν ένα ολοκληρωμένο πόρισμα για τα 
αιτήματα και δικαιώματα τους, μετά από αξιολόγηση που διενεργούν τα τρία Κέντρα Αξιολόγησης 
Αναπηρίας σε Λευκωσία, Λεμεσό και Λάρνακα.
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• Επέκταση και αύξηση της οικονομικής βοήθειας σε άτομα με αναπηρίες
 για αγορά τροχοκαθισμάτων

Με απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου στις 15 Ιουνίου, εγκρίθηκε η επέκταση της 
παρεχόμενης οικονομικής βοήθειας σε άτομα με αναπηρίες για την αγορά τροχοκαθισμάτων, 
με αύξηση των τύπων τροχοκαθισμάτων από επτά σε δεκατρία και αύξηση του ανώτατου ποσού 
οικονομικής βοήθειας από €13.500 σε €15.000. 

Η αγορά τροχοκαθίσματος, από 500 επωφελούμενους κάθε χρόνο, μέσω του Σχεδίου Παροχής 
Οικονομικής Βοήθειας για Αγορά Τροχοκαθισμάτων του Τμήματος Κοινωνικής Ενσωμάτωσης 
Ατόμων με Αναπηρίες καθιστά δυνατή τη διακίνηση των συμπολιτών μας με κινητική αναπηρία, 
στο σπίτι τους, στο σχολείο τους, στην εργασία τους, σε χώρους ψυχαγωγίας, αθλητισμού, 
πολιτισμού, για ενεργό συμμετοχή στην κοινωνία. 

•  Δομές για Ασυνόδευτους ανηλίκους  

Το Υφυπουργείο Κοινωνικής Πρόνοιας στο πλαίσιο της διαχείρισης της αυξανόμενης 
μεταναστευτικής ροής αιτητών διεθνούς προστασίας και συγκεκριμένα των ασυνόδευτων 
ανήλικων που εισέρχονται στην Κυπριακή Δημοκρατία προκήρυξε στις 26 Μαΐου Διαγωνισμό για 
την παροχή υπηρεσιών από Κέντρο Φιλοξενίας και παροχή Υπηρεσιών διαχείρισης του Κέντρου 
Φιλοξενίας για ασυνόδευτους ανήλικους αιτητές διεθνούς προστασίας. Το Κέντρο θα φιλοξενεί 
120-150 ασυνόδευτους ανήλικους.  

• Ενίσχυση συντονιστικού ρόλου Επιτρόπου Ισότητας 

Mε απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου στις 8 Μαρτίου αποφασίστηκε όπως η Επίτροπος 
Ισότητας πέραν του Συμβουλίου του Εθνικού Μηχανισμού για τα Δικαιώματα της Γυναίκας και 
της Εθνικής Επιτροπής του Εθνικού Μηχανισμού για τα Δικαιώματα της Γυναίκας, προεδρεύει 
και της Διϋπουργικής Επιτροπής που απαρτίζεται από ορισμένους σε κάθε Υπουργείο Αρμόδιους 
Λειτουργούς για τα Δικαιώματα της Γυναίκας. Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, αναμένεται ότι η 
έμφυλη κουλτούρα στην κρατική μηχανή θα εμπεδωθεί περαιτέρω με τη θεσμοθέτηση του 
Γραφείου Επιτρόπου Ισότητας των Φύλων, στη βάση της οποίας θα προσδίδονται συγκεκριμένες 
αρμοδιότητες στην Επίτροπο.

• Εκσυγχρονισμός κανονιστικού πλαισίου Αστυνομίας - Πυροσβεστικής
 με την εισαγωγή νέου και διακριτού πειθαρχικού αδικήματος που αφορά  
 στη σεξουαλική παρενόχληση

Στοχεύοντας στην πρακτική ενδυνάμωση της φωνής των γυναικών, οι οποίες, κατά κύριο λόγο, 
είναι τα θύματα σεξουαλικής παρενόχλησης και νιώθουν την ανάγκη να καταγγείλουν 
συμπεριφορές που δεν εμπίπτουν στο πλαίσιο του επαγγελματισμού στον χώρο εργασίας, 
το Υπουργικό Συμβούλιο ενέκρινε στις 2 Μαΐου τροποποιημένους Κανονισμούς της Αστυνομίας 
και της Πυροσβεστικής. Η τροποποίηση αφορά στην εισαγωγή ως νέου πειθαρχικού 
παραπτώματος, αυτού της σεξουαλικής παρενόχλησης που μέχρι πρόσφατα κρινόταν μεν 
ως ανάρμοστη συμπεριφορά, δεν αναφερόταν δε ως διακριτό και συγκεκριμένο. Η απόφαση 
του Υπουργικού Συμβουλίου αποτελεί ένδειξη μηδενικής ανοχής σε φαινόμενα σεξουαλικής 
παρενόχλησης. Η πρόταση κατατέθηκε για ψήφιση από τη Βουλή στις 16 Ιουνίου. 
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1.  Ανασύνταξη του κράτους

2. Κράτος Καταλύτης στο ψηφιακό μετασχηματισμό

Πολιτεία
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1. Ανασύνταξη του κράτους 

• Σύσταση Γραμματείας Συντονισμού και Υποστήριξης Κυβερνητικού Έργου 

Ο ρόλος της Γραμματείας είναι να αξιολογεί νέες μεθόδους λειτουργίας του κράτους με στόχο
την ενίσχυση της αποτελεσματικότητας στην εφαρμογή των πολιτικών και την υλοποίηση 
των έργων. Η Γραμματεία θα ενισχυθεί με δώδεκα λειτουργούς του δημόσιου ή ευρύτερου 
δημόσιου τομέα με το καθεστώς της απόσπασης χωρίς την όποια μεταβολή στην υφιστάμενη 
τους αντιμισθία. Προς τούτο δημοσιεύθηκε στις 16 Μαΐου πρόσκληση για εκδήλωση 
ενδιαφέροντος ενώ η ολοκλήρωση της στελέχωσης βρίσκεται στα τελικό στάδιο. Η Γραμματεία 
θα έχει στη διάθεση της κατάλληλα τεχνολογικά εργαλεία που θα της επιτρέπουν να εκτελεί
την αποστολή της με τον καλύτερο δυνατό τρόπο.
 
• Σύσταση και λειτουργία πρότυπης μονάδας Εσωτερικού Ελέγχου
 στην Προεδρία της Δημοκρατίας

Από τον Μάιο συστάθηκε και λειτουργεί πρότυπη μονάδα εσωτερικού ελέγχου στην Προεδρία. 
Για την εξέλιξη αυτή έγινε ήδη ειδική θετική μνεία στην πρόσφατη έκθεση της Επιτροπής 
των κρατών μελών του Συμβουλίου της Ευρώπης κατά της Διαφθοράς (GRECO) που αφορά 
τον πέμπτο κύκλο αξιολόγησης  με τίτλο  «Αποτρέποντας τη Διαφθορά και προωθώντας 
την Ακεραιότητα στις Κεντρικές Κυβερνήσεις (ανωτάτων εκτελεστικών λειτουργιών) 
και στα Σώματα Εφαρμογής του Νόμου». 

• Επικαιροποίηση του Σχέδιου Δράσης κατά της Διαφθοράς και έγκρισης
 των σχετικών κανονισμών περί της Διαφάνειας στις Διαδικασίες Λήψης   
 Δημοσίων Αποφάσεων και Συναφών Θεμάτων (Lobbying) Νόμου

Με τη συνδρομή του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως έχουν εγκριθεί και τεθεί 
σε ισχύ τον Απρίλιο οι σχετικοί Κανονισμοί του περί της Διαφάνειας στις Διαδικασίες Λήψης 
Δημοσίων Αποφάσεων και Συναφών Θεμάτων (Lobbying) Νόμου. Με αυτό τον τρόπο καθίσταται 
δυνατή η πρακτική εφαρμογή του από την Ανεξάρτητη Αρχή κατά της Διαφθοράς. 

Tαυτόχρονα, το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως ως αρμόδιος φορέας για την 
παρακολούθηση της υλοποίησης του Σχεδίου Δράσης κατά της Διαφθοράς έχει προχωρήσει στην 
επικαιροποίηση του στη βάση των πρόσφατων αξιολογήσεων της Δημοκρατίας από την Επιτροπή 
GRECO του Συμβουλίου της Ευρώπης, αλλά και της ετοιμασίας της Έκθεσης της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής για το Κράτος Δικαίου 2023. Έχοντας υπόψη τα πιο πάνω καθώς και το γεγονός ότι 
το υπό υλοποίηση Οριζόντιο Σχέδιο Δράσης κατά της Διαφθοράς αποσκοπεί στην εφαρμογή της 
Εθνικής Στρατηγικής κατά της Διαφθοράς, η παρακολούθηση και ο συντονισμός της περαιτέρω 
υλοποίησης του αναμένεται να αναληφθεί από την Ανεξάρτητη Αρχή κατά της Διαφθοράς εντός 
του 2ου εξαμήνου 2023.

• Μέτρα για αντιμετώπιση Βίας στα Γήπεδα

Αναγνωρίζοντας την κρίσιμη σημασία της συνεργατικής δράσης για την αντιμετώπιση 
του φαινομένου της βίας στους αθλητικούς χώρους, το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας 
Τάξεως προχώρησε στις 2 Ιουνίου στην υπογραφή μνημονίου συναντίληψης με όλους τους 
εμπλεκόμενους φορείς της αθλητικής κοινότητας και της νεολαίας. Ως συμβαλλόμενα μέρη 

Πολιτεία
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στο μνημόνιο συναντίληψης αναφέρονται το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, 
το Υπουργείο Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας, η Αστυνομία, ο Κυπριακός Οργανισμός 
Αθλητισμού (ΚΟΑ), η Κυπριακή Ομοσπονδία Ποδοσφαίρου (ΚΟΠ), η Κυπριακή Ομοσπονδία 
Καλαθοσφαίρισης (ΚΟΚ), η Κυπριακή Ομοσπονδία Πετοσφαίρισης (ΚΟΠΕ), η Αρχή Αδειοδότησης 
Σταδίων, ο Οργανισμός Νεολαίας Κύπρου (ΟΝεΚ), ο Παγκύπριος Σύνδεσμος Ποδοσφαιριστών 
(ΠΑΣΠ) και οι ιδιοκτήτες σταδίων.

Μέσω του Μνημονίου υιοθετείται δέσμη μέτρων και ένα ολιστικό και οριζόντιο σχέδιο δράσης 
με στόχο τη δημιουργία ενός φιλόξενου, ασφαλούς και ευχάριστου περιβάλλοντος τόσο εντός 
όσο και εκτός των σταδίων για θεατές, συμμετέχοντες και τοπικές κοινότητες.

• Eτοιμασία πολυεπίπεδου πλάνου για αντιμετώπιση του υπερπληθυσμού
 στις φυλακές 

Το Υπουργικό Συμβούλιο ενέκρινε στις 15 Ιουνίου βραχυπρόθεσμα, μεσοπρόθεσμα 
και μακροπρόθεσμα μέτρα, τα οποία επιδιώκουν να αυξήσουν τη δυναμικότητα των υπαρχουσών 
υποδομών στις φυλακές. Στόχος είναι η ομαλή λειτουργία του σωφρονιστικού ιδρύματος, η ορθή 
επιτήρηση των κρατουμένων και η διατήρηση υψηλού επιπέδου ασφάλειας.

Ως άμεσες λύσεις με συνολική δαπάνη ύψους €1.692.000, έχουν εγκριθεί και προωθούνται 
για υλοποίηση:

- η θωράκιση της Ανοικτής Φυλακής, ώστε να μετατραπεί σε Κλειστή Φυλακή αυξάνοντας 
 τη χωρητικότητα κατά 240 κρατούμενους,

- η μετατροπή του κτιρίου Κέντρου Καθοδήγησης Εξωιδρυματικής Απασχόλησης
 Αποκατάστασης Καταδίκων σε Ανοικτή Φυλακή με χωρητικότητα 40 κρατουμένων, και

- η δημιουργία νέων εγκαταστάσεων για το Κέντρο. 

Για τη στελέχωση των νέων πτέρυγων, δημιουργούνται 50 νέες θέσεις δεσμοφυλάκων οι οποίες 
θα καλυφθούν προσωρινά με προσωπικό ορισμένου χρόνου.

Παράλληλα, έχουν τροχοδρομηθεί περαιτέρω μέτρα για την οριστική επίλυση του προβλήματος 
με ορίζοντα υλοποίησης εντός των επόμενων τριών ετών.  

Σε σχέση με τη βελτίωση και ενίσχυση των προγραμμάτων σωφρονιστικής πολιτικής στις 
φυλακές, έγιναν ήδη επαφές για εξασφάλιση σχετικών κονδυλίων από το Συμβούλιο της 
Ευρώπης.

• Νομοσχέδιο για Σύμβουλους-Συνεργάτες των Μελών της Κυβέρνησης

Το εν λόγω Νομοσχέδιο εγκρίθηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο στις 31 Μαΐου και κατατέθηκε 
στις 8 Ιουνίου στη Βουλή. Στόχος του νομοσχεδίου είναι να καλύψει το προηγούμενο κενό 
που υπήρχε ένεκα απουσίας συγκεκριμένου νομοθετικού πλαισίου ρύθμισης της πρόσληψης 
Συμβούλων - Συνεργατών. Με το Νομοσχέδιο δημιουργείται το σχετικό πλαίσιο ενώ παράλληλα 
τίθενται επί τάπητος συγκεκριμένα κριτήρια και αποτρέπεται η δημιουργία δημοσιοϋπαλληλικής 
σχέσης. Περαιτέρω προνοούνται διατάξεις που εδράζονται στις αρχές της διαφάνειας.
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Σε τελικό στάδιο βρίσκονται ή τροχοδρομούνται και άλλες πρωτοβουλίες όπως:
 
• Σύσταση Γνωμοδοτικού Συμβουλίου

Το Γνωμοδοτικό Συμβούλιο θα αποτελείται από προσωπικότητες εγνωσμένου κύρους και θα έχει 
την ευθύνη ετοιμασίας καταλόγου, μετά από εκδήλωση ενδιαφέροντος, για διορισμούς τον οποίο 
θα υποβάλλει στην Εκτελεστική Εξουσία. Θα έχει συμβουλευτικό ρόλο αλλά με υποχρέωση 
δημόσιας αιτιολόγησης από την εκτελεστική εξουσία για τυχόν απόκλιση από τις εισηγήσεις του.  
Σε πρώτη φάση, η αρμοδιότητα του Γνωμοδοτικού Συμβουλίου θα καλύπτει τους διορισμούς 
των μελών συγκεκριμένων Νομικών Προσώπων Δημοσίου Δικαίου που διέπονται από τον περί 
Ορισμένων Νομικών Προσώπων Δημοσίου Δικαίου (Διορισμός Διοικητικών Συμβουλίων) Νόμο 
του 1988 (149/1988).

• Ετοιμασία νέου Κώδικα Δεοντολογίας για τα Μέλη της Κυβέρνησης
 και τους Συμβούλους/Συνεργάτες

Έχουν ήδη ετοιμαστεί προσχέδια από την Επίτροπο Νομοθεσίας ενώ έχουν δοθεί οδηγίες 
να ενσωματωθούν και οι σχετικές τελικές συστάσεις της GRECO. Oι Κώδικες θα περιλαμβάνουν 
όχι μόνο κατευθυντήριες γραμμές αλλά θα θέτουν πλαίσιο παρακολούθησης του Κώδικα 
και δυνατότητας επιβολής κυρώσεων σε περίπτωση παράβασης.

• Σύσταση Ομάδας Νέων

Η εν λόγω ομάδα θα έχει συμβουλευτικό ρόλο προς την Κυβέρνηση, πάντοτε σε συνεργασία 
με εκπροσώπους του Οργανισμού Νεολαίας Κύπρου, του Συμβούλιου Νεολαίας, καθώς και άλλων 
σχετικών φορέων. Στόχος είναι η προώθηση της συμμετοχικής δημοκρατίας και η ενθάρρυνση 
της νέας γενιάς ώστε να αναλάβει πρωτοβουλίες για οικοδόμηση του μέλλοντος που 
οραματίζεται.
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2. Κράτος καταλύτης στο ψηφιακό μετασχηματισμό

• Κέντρο Επικοινωνίας (ΚΕ) Υπουργείου Εργασία & Κοινωνικών Ασφαλίσεων &  
 Υφυπουργείου Κοινωνικής Πρόνοιας «1450»

Το Κέντρο Επικοινωνίας τέθηκε σε λειτουργία στις 30 Μαρτίου  και είναι διαθέσιμο μέσω 
του παγκύπριου αριθμού 1450 για κλήσεις χωρίς χρέωση εντός Κύπρου και αντίστοιχου 
αριθμού (+357 22 008020) για κλήσεις από εξωτερικό με σχετική χρέωση. Το έργο του Κέντρου 
Επικοινωνίας συγκαταλέγεται στο πλαίσιο της ευρύτερης προσπάθειας για εκσυγχρονισμό και 
αναβάθμιση της ποιότητας εξυπηρέτησης που το κράτος παρέχει στους πολίτες του τόπου 
αφού ενεργεί ως ενιαίο σημείο παροχής πληροφόρησης και εξυπηρέτησης για τις Υπηρεσίες 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και την 
Υπηρεσία Διαχείρισης Επιδομάτων Πρόνοιας του Υφυπουργείου Κοινωνικής Πρόνοιας. 
Από την ημερομηνία έναρξης του ΚΕ μέχρι τις 22 Μαΐου έχει ανταποκριθεί σε πέραν των 52.000 
κλήσεων, που αναλογεί σε πέραν του 98% των συνολικών εισερχόμενων κλήσεων, με μέσο χρόνο 
αναμονής τα 27 δευτερόλεπτα και μέσο χρόνο εξυπηρέτησης τα 3 λεπτά. 

• Ολοκληρωμένο Σύστημα Φορολογικής Διαχείρισης

Το νέο πληροφοριακό σύστημα “Tax For All” του Τμήματος Φορολογίας θα αντικαταστήσει
τα υφιστάμενα επιμέρους e-Συστήματα του Τμήματος. Αυτό που αλλάζει σημαντικά σε σχέση
με τα υφιστάμενα συστήματα είναι ότι, όλα τα δεδομένα θα περνούν από τους φορολογούμενους 
στο Τμήμα Φορολογίας σε πραγματικό χρόνο και αντίστροφα.

Στο παρόν στάδιο, σε ό,τι αφορά στο Φόρο Προστιθέμενης Αξίας (ΦΠΑ) και το “VAT Information 
Exchange System” (VIES), τέθηκε σε λειτουργία στις 27 Μαρτίου και οι φορολογούμενοι πολίτες 
της Κυπριακής Δημοκρατίας έχουν τη δυνατότητα να διεκπεραιώνουν λειτουργίες όπως: 

- ηλεκτρονική υποβολή δηλώσεων ΦΠΑ και Ανακεφαλαιωτικού Πίνακα,

- ηλεκτρονικές πληρωμές,

- ηλεκτρονική υποβολή αιτήματος επιστροφής φόρου,

- ηλεκτρονική έκδοση πιστοποιητικών,

- ηλεκτρονική προβολή κατάστασης λογαριασμών, και

- ηλεκτρονική επικοινωνία με το Τμήμα Φορολογίας.

Ως επόμενα στάδια, καθορίζονται η ενσωμάτωση των πιο πάνω λειτουργιών και άλλων 
επιπρόσθετων σε όλα τα είδη φόρων της Κυπριακής Δημοκρατίας, οι οποίες θα μπορούν
να διεκπεραιώνονται μέσω ενός και μόνο e-Συστήματος.
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• Σύστημα Υποβολής Περιουσιακής Κατάστασης Πολιτικά Εκτεθειμένων   
 Προσώπων (ΠΕΠ) – Πόθεν Έσχες 

Το έργο αφορά στη δημιουργία Πληροφοριακού Συστήματος για την ηλεκτρονική υποβολή 
δήλωσης/διαχείρισης των περιουσιακών στοιχείων των Δημόσια Εκτεθειμένων Προσώπων 
(ΔΕΠ) ως οι πρόνοιες του σχετικού Νόμου. Αναμένεται να υλοποιηθεί σε δύο φάσεις με την 
πρώτη να έχει ήδη ολοκληρωθεί και η οποία θα τεθεί σε λειτουργία μόλις δοθεί η σχετική 
έγκριση του Γραφείου Επιτρόπου Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, η οποία 
αναμένεται σύντομα. Για τη δεύτερη φάση είναι σε εξέλιξη η τροποποίηση της σχετικής 
νομοθεσίας, ώστε να επιτρέπεται ο έλεγχος από τις Αρμόδιες Αρχές Ελέγχου ως επίσης 
και η διασύνδεση του με άλλα Τμήματα/Υπηρεσίες για επιβεβαίωση των στοιχείων 
που καταγράφηκαν στις δηλώσεις. Με την ολοκλήρωση του Συστήματος για την οποία 
προωθούνται όλες οι απαιτούμενες ενέργειες και διαδικασίες, θα μπορούν να παραχθούν 
οι αναγκαίες πληροφορίες οι οποίες θα υποβοηθούν την Αρχή Ελέγχου στην 
αποτελεσματικότερη άσκηση των καθηκόντων της.

• Σχέδιο Δράσης Κυβερνοασφάλειας 

Το Υφυπουργείο Έρευνας Καινοτομίας και Ψηφιακής Πολιτικής ως ο αρμόδιος φορέας 
για την προώθηση της e-διακυβέρνησης καθώς και της ανάπτυξης και προώθησης της 
κυβερνοασφάλειας, έχει εκπονήσει ολοκληρωμένο πλαίσιο αποτελούμενο από αριθμό δράσεων. 
Με την εφαρμογή και διαχείριση του, θα διασφαλιστεί η προστασία των κρατικών ψηφιακών 
δομών από κυβερνοεπιθέσεις. Στόχος του, η παροχή ενός ασφαλούς περιβάλλοντος για την 
ανθεκτικότητα και ομαλή λειτουργία όλων των δραστηριοτήτων των κρατικών υπηρεσιών 
και η προστασία των e-συστημάτων και των πληροφοριών της Κυπριακής Δημοκρατίας. 

Για τον σκοπό αυτό, το Υφυπουργείο έχει ετοιμάσει ολοκληρωμένο σχέδιο δράσης με την πρώτη 
φάση να περιλαμβάνει τα πιο κρίσιμα έργα, 13 στον αριθμό. H υλοποίηση του σχεδίου θα γίνεται 
σταδιακά και έχουν τεθεί χρονοδιαγράμματα με στόχο την ολοκλήρωση του το συντομότερο 
δυνατό.

Το αμέσως επόμενο διάστημα προχωρούμε επίσης με την ολοκλήρωση και παράδοση και άλλων 
σημαντικών έργων:

• “Ψηφιακή Ακαδημία Πολιτών”

Το Υφυπουργείο έχει προχωρήσει με την ανάπτυξη μίας δυναμικής, εύχρηστης και προσβάσιμης 
ηλεκτρονικής πλατφόρμας με ονομασία “Ψηφιακή Ακαδημία Πολιτών” 
(http://digitalcoalition.gov.cy), η οποία έχει τεθεί στη διάθεση του κοινού και περιλαμβάνει
τα ακόλουθα:

- Εργαλείο αυτο-αξιολόγησης γνωσιακού επιπέδου και ψηφιακών ικανοτήτων (self-assessment  
 tool), στη βάση του αντίστοιχου ευρωπαϊκού πλαισίου ψηφιακών ικανοτήτων (DigComp 
 Framework).

- Ευρετήριο με όλα τα διαθέσιμα εκπαιδευτικά προγράμματα για ψηφιακές δεξιότητες 
 που θα προσφέρονται από όλους τους εμπλεκόμενους φορείς που θα αποτελούν τα μέλη
 της Εθνικής Συμμαχίας.

- Διαδικτυακό υλικό ασύγχρονης εκπαίδευσης.
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Στόχος είναι οι πολίτες να μπορούν ελεύθερα, δωρεάν και απλά να ενημερωθούν για τη 
διαθεσιμότητα των σχετικών εκπαιδευτικών προγραμμάτων αλλά και να παρακολουθήσουν 
τα μαθήματα που ταιριάζουν στις ανάγκες, στα ενδιαφέροντα και στο επίπεδο γνώσεων και 
δεξιοτήτων του καθενός. Η «Ψηφιακή Ακαδημία» αναμένεται να διαδραματίσει καταλυτικό ρόλο 
στην προώθηση των στόχων που περιλαμβάνονται στο Σχέδιο Δράσης για Ψηφιακές Δεξιότητες 
2021-2025. Η πλατφόρμα έχει αναπτυχθεί και με την ολοκλήρωση της ανάρτησης 
του απαραίτητου υλικού αναμένεται να είναι στη διάθεση του κοινού σύντομα.

• Υπηρεσία Ενημέρωσης/Επικαιροποίησης Στοιχείων Πολιτών

Η e-Υπηρεσία “Citizen’s Data”  αφορά στη δυνατότητα του πολίτη να αλλάζει ηλεκτρονικά μέσω 
διαδικτύου τα στοιχεία επικοινωνίας του (π.χ. διεύθυνση, ηλεκτρονικό ταχυδρομείο, κινητό 
τηλέφωνο). 

Η Υπηρεσία θα τεθεί σε πλήρη λειτουργία αρχές Ιουλίου. Αναμένεται να συμβάλει σημαντικά στη 
διευκόλυνση του κοινού αφού οι σχετικές διαδικασίες θα είναι πλέον διαθέσιμες ηλεκτρονικά 
χωρίς την απαιτούμενη μέχρι σήμερα προσωπική μετάβαση του πολίτη στις διάφορες δημόσιες 
υπηρεσίες ή τη διεκπεραίωση τους μέσω τηλεφώνου, γεγονός που πολλές φορές επέφερε 
αναμονή και ταλαιπωρία.
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Επιχειρήσεις
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Επιχειρήσεις

1. Βιώσιμη καινοτόμα οικονομία

• Στοχευμένη μείωση του συντελεστή ΦΠΑ για συγκεκριμένα προϊόντα 
 και υπηρεσίες

Στις 2 Μαΐου εγκρίθηκε Διάταγμα από το Υπουργικό Συμβούλιο για  επιβολή μηδενικού 
συντελεστή ΦΠΑ στις παραδόσεις ειδών πρώτης ανάγκης όπως είναι το ψωμί, γάλα, αυγά, 
παιδικές τροφές και πάνες, πάνες ενηλίκων και είδη για τη γυναίκεια υγιεινή προστασία. 
Πρόσθετα, το Υπουργικό Συμβούλιο ενέκρινε στις 15 Ιουνίου, τροποποιητικό νομοσχέδιο για 
την επιβολή μηδενικού συντελεστή ΦΠΑ σε περαιτέρω αγαθά που αφορούν σε είδη για την 
προσωπική χρήση συμπολιτών μας με αναπηρίες, όπως:

- γραφομηχανές με χαρακτήρες Braille και ειδικές ηλεκτρονικές γραφομηχανές για ανάπηρα
 πρόσωπα, και
 
- αμαξάκια τύπου πολυθρόνας και άλλα οχήματα για αναπήρους, εφόσον προορίζονται 
 αποκλειστικά για προσωπική χρήση από αναπήρους. 

Περαιτέρω, στις 15 Ιουνίου με απόφαση Υπουργικού Συμβουλίου εγκρίθηκε η επιβολή 
συντελεστή ΦΠΑ 3%:

- στο δικαίωμα εισόδου από την πρώτη παράσταση θεατρικών παραστάσεων, μουσικών και 
 χορευτικών έργων ή κλασσικών έργων,

- στις υπηρεσίες οδοκαθαρισμού, αποκομιδής απορριμμάτων και επεξεργασίας αποβλήτων,
 εκτός από αυτές που παρέχονται από κρατικές αρχές, αρχές τοπικής διοίκησης και    
 οργανισμούς δημοσίου δικαίου,  

- στη διάθεση και επεξεργασία λυμάτων και εκκένωση σηπτικών δεξαμενών και βιομηχανικών 
 δεξαμενών,

- σε κατηγορίες αγαθών που προορίζονται για προώθηση των πολιτιστικών αγαθών όπως
 είναι η παράδοση βιβλίων, εφημερίδων και περιοδικών που παρέχονται είτε σε υλικό   
 απόθεμα είτε ηλεκτρονικά είτε και στις δύο μορφές με κάποιες εξαιρέσεις, 

- σε αγαθά που αποσκοπούν στην εξυπηρέτηση πολιτών με ειδικές ανάγκες όπως είναι,   
 μεταξύ άλλων, οι ειδικές ανυψωτικές συσκευές, που χρησιμοποιούνται για την εξυπηρέτηση  
 αναπήρων, αμαξάκια και άλλα οχήματα για αναπήρους, είδη και συσκευές ορθοπεδικές, είδη  
 και συσκευές προσθέσεως.  
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• Συνέχιση της εφαρμογής μέτρων για αντιμετώπιση της ενεργειακής κρίσης

Όσον αφορά στα μέτρα αντιμετώπισης της ενεργειακής κρίσης, αντιλαμβανόμενοι την ανάγκη 
συνέχισης της εφαρμογής τους, παρατάθηκαν μέχρι το τέλος Ιουνίου:

- η μείωση του φόρου κατανάλωσης καυσίμων κίνησης και θέρμανσης στους ελάχιστους 
 συντελεστές, βάσει του κοινοτικού κεκτημένου, και 
 
- η επιδότηση του κόστους κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας, που βασίζεται
 στην κλιμακωτή στήριξη, ώστε να ενθαρρύνεται παράλληλα και η εξοικονόμηση ενέργειας.

• «E-kalathi»

To σχετικό νομοσχέδιο εγκρίθηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο στις 21 Απριλίου και κατατέθηκε 
στη Βουλή.

Η δημιουργία του e-καλάθι εμπίπτει στις προσπάθειες της Κυβέρνησης να στηρίξει 
αποτελεσματικά και ουσιαστικά τους καταναλωτές, προσφέροντάς τους ένα ψηφιακό εργαλείο 
με δυνατότητα σύγκρισης τιμών, άμεσης πληροφόρησης για τις τιμές βασικών καταναλωτικών 
προϊόντων και τη διαθεσιμότητα τους, το οποίο θεωρείται πολύ σημαντικό σε περιόδους 
αρνητικών οικονομικών συνθηκών, ιδιαίτερα όταν εξωγενείς κρίσεις επηρεάζουν την 
αγοραστική τους δύναμη. Το εν λόγω εργαλείο υιοθετήθηκε με επιτυχία σε άλλα Κράτη Μέλη
της ΕΕ.

• Έκδοση Βιώσιμου Ομολόγου

Στις 4 Απριλίου εκδόθηκε με επιτυχία το πρώτο βιώσιμο ομόλογο ύψους €1 δισ. δεκαετούς 
διάρκειας, μια πρωτοβουλία που αποτελεί σημαντικό βήμα της Κύπρου για την ευθυγράμμιση 
της εθνικής της στρατηγικής για την καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής με την στρατηγική 
χρηματοδότησης στις διεθνείς αγορές χρέους. 

Το βιώσιμο ομόλογο αποτελεί ένα χρηματοδοτικό εργαλείο το οποίο προσφέρει πολλαπλά 
πλεονεκτήματα όπως πρόσβαση σε νέους επενδυτές, αύξηση του ενδιαφέροντος στις διεθνείς 
κεφαλαιαγορές για τις εκδόσεις της Δημοκρατίας και διεύρυνση των χρηματοδοτικών επιλογών 
του κράτους.

Τα κεφάλαια που αντλήθηκαν θα χρησιμοποιηθούν για χρηματοδότηση ή αναχρηματοδότηση 
έργων και δραστηριοτήτων που προωθούν τη βιωσιμότητα, την αντιμετώπιση της κλιματικής 
αλλαγής και άλλους περιβαλλοντικούς και κοινωνικούς σκοπούς.

• Πλαίσιο για τον μειωμένο ΦΠΑ κατά την αγορά ή ανέγερση πρώτης
 κατοικίας

Η επιβολή μειωμένου συντελεστή ΦΠΑ 5% στην απόκτηση πρώτης κατοικίας στο πλαίσιο 
άσκησης κοινωνικής πολιτικής, απασχολεί εδώ και δύο σχεδόν χρόνια την Κυβέρνηση, τη 
Βουλή αλλά και την κοινωνία. Με πρωτοβουλίες της Κυβέρνησης από τις πρώτες μέρες, έγιναν 
εντατικές επαφές και διαβουλεύσεις, τόσο με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή όσο και με τη Βουλή, 
ώστε να υπάρξει μια κατάληξη προς όφελος της κοινωνίας και της οικονομίας, εντός του 
πλαισίου των σχετικών διατάξεων της Κοινοτικής Οδηγίας. Καθ΄ όλη τη διάρκεια της συζήτησης 
στη Βουλή, η Κυβέρνηση ήταν σε συνεχή επικοινωνία με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή με στόχο το 
τελικό αποτέλεσμα (ψήφιση του νόμου στις 8 Ιουνίου) να τύχει αποδοχής από την Επιτροπή.
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• Φορολογική Μεταρρύθμιση

Η φορολογική μεταρρύθμιση τέθηκε ως προτεραιότητά με στόχο την ενίσχυση της 
ανταγωνιστικότητας του φορολογικού μοντέλου της Κύπρου, την εναρμόνιση με τη ψηφιακή 
και πράσινη μετάβαση, τη μείωση του διοικητικού βάρους για τους φορολογούμενους πολίτες 
και ταυτόχρονα την παροχή δικαιότερης ανακατανομής του φορολογικού βάρους διατηρώντας 
ωστόσο, δημοσιονομική ουδετερότητα. Στο πλαίσιο αυτό, έγιναν ήδη ενέργειες για σκοπούς 
ανάθεσης της διεξαγωγής μελέτης από εμπειρογνώμονες για ολιστική μεταρρύθμιση του 
νομοθετικού πλαισίου.

• Μεταβατική Συμφωνία για την ΑΤΑ

Στις 12 Μαΐου, επιτεύχθηκε με την συνεργασία των κοινωνικών εταίρων νέα μεταβατική 
συμφωνία για την ΑΤΑ με το ποσοστό καταβολής της να αυξάνεται από την 1η Ιουνίου στο 
66.7% έναντι του προηγούμενου 50% σύμφωνα με τον πληθωρισμό του 2022. Η νέα μεταβατική 
συμφωνία είναι επωφελής για χιλιάδες συμπολίτες μας αλλά, το πιο σημαντικό, διαφυλάττει την 
κοινωνική ειρήνη, διατηρεί τον θεσμό της ΑΤΑ σύμφωνα με τις δυνατότητες της οικονομίας και 
την ανάγκη για δημοσιονομικής πειθαρχία και δημιουργεί τις προοπτικές για μια ολοκληρωμένη 
μόνιμη συμφωνία μέχρι τον Ιούνιο του 2025.

Παράλληλα, διαμορφώνονται κίνητρα για την προώθηση του θεσμού της ΑΤΑ μέσα από την 
επέκταση των συλλογικών συμβάσεων προς την κατεύθυνση επίτευξης του ευρωπαϊκού στόχου 
για κάλυψη του 80% των εργαζομένων, τα οποία θα παρουσιαστούν στην επόμενη σύνοδο του 
Εργατικού Συμβουλευτικού Σώματος.

• Ρύθμιση τηλεργασίας 

Ετοιμάστηκε και εγκρίθηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο στις 8 Ιουνίου  νομοσχέδιο για τη 
ρύθμιση της τηλεργασίας στον ιδιωτικό τομέα προωθώντας την αξιοποίηση της τεχνολογίας 
στην εργασία. Η συζήτηση του νομοσχεδίου έχει ήδη ξεκινήσει στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Εργασίας.

• Καταβολή ανεργιακού επιδόματος σε εργαζομένους, των οποίων η εργασία 
 τερματίστηκε με σχέδια εθελούσιας αποχώρησης

Το Υπουργικό Συμβούλιο ενέκρινε στις 29 Μαρτίου σχετικό νομοσχέδιο το οποίο στη συνέχεια 
κατατέθηκε και ψηφίστηκε από την Βουλή στις 6 Απριλίου επιλύοντας έτσι ένα πρόβλημα το 
οποίο επηρέαζε εκατοντάδες υπαλλήλους.

• Σχέδιο Δράσης για το Ευρωπαϊκό Έτος Δεξιοτήτων

Το Υπουργικό Συμβούλιο ενέκρινε στις 31 Μαΐου Σχέδιο Δράσης για το Ευρωπαϊκό Έτος 
Δεξιοτήτων 2023 με τίτλο “Σύγχρονη Επαγγελματική Ανάπτυξη για την Πράσινη και Ψηφιακή 
Μετάβαση”, για τις πράσινες και ψηφιακές δεξιότητες, για ποιοτική και ασφαλή εργασία, που 
περιλαμβάνει μαθησιακές δραστηριότητες προσφέροντας δυνατότητα κατάρτισης σε 100.000 
συμμετέχοντες. Ανάμεσα στους στόχους του προγράμματος είναι και η σύνδεση της εκπαίδευσης 
με την αγορά εργασίας.
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Ο συνολικός προϋπολογισμός για τις νέες δράσεις που περιλαμβάνονται στο Σχέδιο ανέρχεται 
σε €1,4 εκ. για τα προγράμματα που θα υλοποιήσει το Κέντρο Παραγωγικότητας κάτω από το 
Πρόγραμμα ΘΑλΕΙΑ, σε €1,2 εκ. από την Αρχή Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού, ενώ από τον 
Μηχανισμό Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας θα απορροφηθούν €15 εκ. για υφιστάμενες δράσεις.

• Αύξηση επιδόματος άσκησης δικηγόρων και μηχανικών 

Μετά από συμφωνία που επετεύχθη στις 8 Ιουνίου μεταξύ του Υπουργείου Εργασίας, του 
Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου (ΠΔΣ) και του ΕΤΕΚ, ενισχύονται τα εισοδήματα νέων 
επιστημόνων, των ασκούμενων δικηγόρων και των ασκούμενων μηχανικών, από €650 σε €750, 
χωρίς επιβάρυνση των δημόσιων οικονομικών. 
Πέραν των προαναφερθέντων, προωθούνται συγκεκριμένες δράσεις που θα επηρεάσουν 
ουσιαστικά την καθημερινότητα των πολιτών της χώρας μας, των εργαζομένων και των 
συνταξιούχων. 

Ειδικότερα, βρίσκεται σε εξέλιξη συγκεκριμένος σχεδιασμός για την επιτάχυνση της καταβολής 
των συντάξεων και των επιδομάτων “εντός ενός μηνός”, έχει ξεκινήσει η διαδικασία για την 
αναπροσαρμογή του κατώτατου μισθού, διαμορφώνεται σχέδιο ελαφρύνσεων στα ωράρια 
εργασίας των πολύτεκνων γονιών, αξιολογείται η εφαρμογή της υφιστάμενης διαδικασίας 
για την απασχόληση του ξένου εργατικού δυναμικού ώστε να διαμορφωθεί μαζί με τους 
κοινωνικούς εταίρους μια στρατηγική για την ενίσχυση του κυπριακού κορμού της κυπριακής 
οικονομίας, ο οποίος πρέπει να είναι σταθερός και ποιοτικός, προωθούνται σημαντικές 
μεταρρυθμίσεις στο συνταξιοδοτικό σύστημα ενώ παράλληλα ολοκληρώνεται η επεξεργασία 
στοχευμένων ανακουφιστικών μέτρων για συγκεκριμένες ομάδες συνταξιούχων.

• Σύσταση Φορέα Προβολής Τουρισμού

To Υπουργικό Συμβούλιο ενέκρινε στις 31 Μαΐου τη σύσταση Φορέα Προβολής Τουρισμού. 
Σκοπός του Φορέα είναι η δημιουργία συνεργειών και η υλοποίηση συντονισμένων κινήσεων 
από τους φορείς του δημόσιου και ιδιωτικού τομέα για την προβολή της χώρας ως τουριστικού 
προορισμού. Ο ρόλος του θα είναι συμβουλευτικός προς το Υφυπουργείο Τουρισμού σε ότι 
αφορά τον καθορισμό των πολιτικών και των ενεργειών προβολής για προώθηση της χώρας ως 
τουριστικού προορισμού.  

•  Σύσταση Παρατηρητηρίου Τουρισμού

Τον Ιούνιο έχει συσταθεί Παρατηρητήριο Τουρισμού με αποστολή την καταγραφή και παροχή 
εμπεριστατωμένης πληροφόρησης προς όλους τους φορείς της τουριστικής βιομηχανίας, 
η οποία θα αξιοποιείται για υιοθέτηση βέλτιστων δράσεων για την περαιτέρω ανάπτυξη 
και αναβάθμιση του τομέα. Ενδεικτικά αναφέρονται:

- Η παρακολούθηση και ανάλυση ανταγωνιστικών προορισμών,

- Η παροχή στους τουριστικούς φορείς στατιστικών στοιχείων, ερευνών, μελετών, αναλύσεων 
 και γενικότερα πληροφοριών.
 
- Η αξιολόγηση της υλοποίησης διαφόρων νομοθεσιών και πολιτικών με στόχο
 τη βελτίωσή τους,
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• «Σχέδιο Χορηγιών για τη Δημιουργία και Εμπλουτισμό Εγκαταστάσεων 
 και Υπηρεσιών Τουρισμού Υγείας, Ευεξίας, Αποκατάστασης,     
 Προσβασιμότητας και Αυτόνομης Υποβοηθούμενης Διαβίωσης σε Ξενοδοχεία  
 και Τουριστικά Καταλύματα με στόχο την Προσέλκυση Τουρισμού Υγείας
 και Ευεξίας»

Το Υπουργικό Συμβούλιο ενέκρινε στις 15 Ιουνίου  Σχέδιο Χορηγιών για τη Δημιουργία και 
Εμπλουτισμό Εγκαταστάσεων και Υπηρεσιών Τουρισμού Υγείας, Ευεξίας, Αποκατάστασης, 
Προσβασιμότητας και Αυτόνομης Υποβοηθούμενης Διαβίωσης σε Ξενοδοχεία και Τουριστικά 
Καταλύματα. Το Σχέδιο εντάσσεται στις δράσεις του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και 
Ανθεκτικότητας. Στόχος του Σχεδίου είναι να αναδείξει την Κύπρο ως τουριστικό προορισμό 
υγείας και ευεξίας και είναι συνολικής δαπάνης €5 εκ. Οι δυνητικοί δικαιούχοι δύνανται να 
επωφεληθούν επιχορήγησης μέχρι 200.000 ανάλογα με τη γεωγραφική τους περιοχή ή μέχρι €1 
εκ. αναλόγως του μεγέθους της επιχείρησης τους και του ύψους της επένδυσης.

• Έγκριση όλων των επιλέξιμων αιτήσεων στο πλαίσιο των επενδυτικών 
 προκηρύξεων του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης 2014-2020

Το Υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, αποφάσισε την έγκριση 
όλων των αιτήσεων που πληρούν τα κριτήρια συμμετοχής, ώστε με διπλασιασμό του αρχικού 
προϋπολογισμού των δύο προκηρύξεων να παραχωρηθεί χρηματοδότηση πέραν των €70 εκ. 
για ανάπτυξη του πρωτογενούς τομέα σε μια κρίσιμη περίοδο για τους γεωργούς και 
κτηνοτρόφους. 

Οι επενδύσεις περιλαμβάνουν σε μεγάλο βαθμό την αξιοποίηση Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας 
στον πρωτογενή τομέα με καθοριστική συμβολή στη βελτίωση της συνολικής επίδοσης των 
εκμεταλλεύσεων (οικονομική και περιβαλλοντική). Σημειώνεται ότι οι ενισχύσεις προορίζονται 
κατά κύριο λόγο για νέους αγρότες που είτε δραστηριοποιούνται στη γεωργία για πρώτη φορά 
ως αρχηγοί γεωργικών ή κτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων είτε είναι υφιστάμενοι γεωργοί 
ή κτηνοτρόφοι νεαρής ηλικίας.

• Ναυτιλία

Τροχοδρομείται η υλοποίηση της απόφασης για σύσταση του “One-Stop Shipping Centre” με στόχο 
την απλούστευση των διαδικασιών και τη βελτίωση της ποιότητας των παρεχόμενων υπηρεσιών 
για την καλύτερη εξυπηρέτηση της Ναυτιλιακής Βιομηχανίας, καθώς και η ψηφιοποίηση 
των παρεχόμενων υπηρεσιών του Υφυπουργείου.

Προωθείται επίσης η αντικατάσταση και αναβάθμιση των υφισταμένων Συστημάτων 
Παρακολούθησης της θαλάσσιας Κυκλοφορίας (Ραντάρ) του Υφυπουργείου ενώ σε εθνικό 
επίπεδο βρίσκεται στο τελικό στάδιο ανάπτυξης το έργο που αφορά τη διασύνδεση με το 
Κοινό Περιβάλλον Ανταλλαγής Πληροφοριών που αναπτύσσεται και σε ευρωπαϊκό επίπεδο. 
Περαιτέρω, ενέργειες λήφθηκαν για την εύρυθμη λειτουργία της θαλάσσιας επιβατικής 
σύνδεσης Κύπρου-Ελλάδας και βελτίωσης των παρεχόμενων υπηρεσιών, την περαιτέρω 
προβολή της ναυτιλίας με στόχο την προσέγγιση νέων ποιοτικών πλοίων στο Κυπριακό 
νηολόγιο, μεταξύ άλλων, μέσω της προετοιμασίας και διοργάνωσης τον ερχόμενο Οκτώβριο του 
διεθνούς ναυτιλιακού συνεδρίου «Ναυτιλιακή Κύπρος 2023», ενώ ταυτόχρονα ιδιαίτερη έμφαση 
δίδεται στις ναυτιλιακές σπουδές και τα γαλάζια επαγγέλματα μέσω της υπογραφής μνημονίων 
συναντίληψης με εκπαιδευτικά ιδρύματα αλλά και με συναφείς εκδηλώσεις όπως το ΦΕΣΤΙΒΑΛ 
«Θάλασσα» στη Λεμεσό.
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Πλανήτης

1. Καθαρή Ενέργεια

• Δεύτερη προκήρυξη Σχεδίου Χορηγιών «Εξοικονομώ - Αναβαθμίζω 
 στις Κατοικίες» 

Κατόπιν σχετικής απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου ημερομηνίας 2 Μαΐου το νέο σχέδιο 
επαναπροκυρήχθηκε με σημαντικές βελτιώσεις σε σχέση με την αρχική προκήρυξή του. 
Συγκεκριμένα συμπεριλήφθηκαν στους δικαιούχους αυξημένης χορηγίας και οι εκτοπισθέντες 
που διαμένουν μόνιμα σε κατοικίες που βρίσκονται σε προσφυγικούς συνοικισμούς. Περαιτέρω 
το Σχέδιο παρέχει αυξημένα κίνητρα σε ευάλωτους καταναλωτές, καθώς επίσης σε ιδιοκτήτες/
ένοικους κατοικιών που βρίσκονται σε ορεινές περιοχές. Η συνολική ετήσια εξοικονόμηση, 
η οποία θα επιτευχθεί από το σύνολο των επενδύσεων που θα επιχορηγηθούν από το Σχέδιο, 
εκτιμάται ότι θα είναι της τάξης των 192.000 μεγατοβατώρων ανά έτος ενώ ο συνολικός 
προϋπολογισμός ανέρχεται σε €35 εκ. Στόχος του Σχεδίου είναι η ενεργειακή αναβάθμιση 
υφιστάμενων κατοικιών, έτσι ώστε να επιτύχουν εξοικονόμηση ενέργειας τουλάχιστον 60%. 

• Σχέδιο «Εξοικονομώ-Αναβαθμίζω στις Κατοικίες που βρίσκονται σε περιοχές 
 εντός των Βρετανικών Βάσεων»

Το Σχέδιο έχει προκηρυχθεί στις 4 Μαΐου, μετά από σχετική Απόφαση του Υπουργικού 
Συμβουλίου και καλύπτει κατοικίες που βρίσκονται εντός των περιοχών των Βρετανικών 
Βάσεων. Ο συνολικός προϋπολογισμός του Σχεδίου ανέρχεται στις €500.000. 

• «Σχέδιο για Παραγωγή Ηλεκτρικής Ενέργειας από Ανανεώσιμες Πηγές   
 Ενέργειας για Ίδια Κατανάλωση» 

Με απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου εγκρίθηκε στις 29 Μαρτίου η τροποποίηση  του 
«Σχεδίου για Παραγωγή Ηλεκτρικής Ενέργειας από Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας για Ίδια 
Κατανάλωση». Το τροποποιημένο Σχέδιο απλοποιεί τη διαδικασία και παρέχει επιπλέον εργαλεία 
για μείωση του κόστους κατανάλωσης. Ενδεικτικά αναφέρεται η δημιουργία της νέας κατηγόριας 
«Εικονικού Συμψηφισμού Λογαριασμού» ενώ σημειώνεται και η εισαγωγή σημαντικών 
βελτιώσεων στις άλλες κατηγορίες του Σχεδίου όπως αυτή της δυνατότητας μεταφοράς 
πλεονασμάτων παραγωγής στην επόμενη περίοδο τιμολόγησης  για συνολική περίοδο 12 ή 36 
μηνών αναλόγως κατηγορίας, της εισαγωγής στην κατηγορία του «Εικονικού Συμψηφισμού 
Μετρήσεων» των οινοποιητικών επιχειρήσεων ως δικαιούχων και της αύξησης του ορίου της 
εγκατεστημένης ισχύς για τους γεωργούς.  

• Φορολογικό Νομοσχέδιο για ενθάρρυνση της ενεργειακής αναβάθμισης των 
 επιχειρήσεων, συμπεριλαμβανομένων μέτρων που αφορούν τα ηλεκτρικά 
 οχήματα

Η επιτάχυνση της πορείας προς την πράσινη μετάβαση είναι απαραίτητη τόσο για την 
οικονομία όσο και για την κοινωνία. Τέθηκε, συνεπώς, ως προτεραιότητα και στο πλαίσιο 
αυτό, προωθήθηκε φορολογικό νομοσχέδιο το οποίο στοχεύει στην επιπλέον παραχώρηση 
φορολογικής απαλλαγής για νομικά πρόσωπα, με τη μορφή της κεφαλαιουχικής έκπτωσης, 
σε συγκεκριμένες κεφαλαιουχικές δαπάνες για ενεργειακή αναβάθμιση και εξοικονόμηση 
ενέργειας των επιχειρήσεων, με απώτερο στόχο τη μείωση των λειτουργικών δαπανών 
των επιχειρήσεων. 
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Συγκεκριμένα, με το εν λόγω νομοσχέδιο το οποίο εγκρίθηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο στις 
31 Μαΐου παραχωρείται αυξημένη κεφαλαιουχική έκπτωση για κεφαλαιουχικές δαπάνες που 
πραγματοποιούνται εντός των φορολογικών ετών 2023, 2024 και 2025 ύψους:

- 7%, αντί για 3% που παραχωρείται με το υφιστάμενο νομοθετικό πλαίσιο, για βελτίωση της 
 ενεργειακής απόδοσης των κτιρίων, 

- 20%, αντί για 10%, για επένδυση σε μηχανήματα και εξοπλισμό που συνδέονται με συστήματα 
 ανανεώσιμων πηγών ενέργειας καθώς, και τεχνικά συστήματα βελτίωσης της ενεργειακής 
 απόδοσης, και  
 
- 25%, αντί για 20%, για καινούργια μηχανοκίνητα ηλεκτρικά οχήματα εμπορικού τύπου, καθώς 
 επίσης ταξί και λεωφορεία. 

Την ίδια στιγμή, ο όποιες δαπάνες που διενεργούνται για μελέτη ενεργειακής αναβάθμισης των 
επιχειρήσεων ή δαπάνες για έκδοση πιστοποιητικού εξοικονόμησης ενέργειας εκπίπτουν του 
φορολογητέου εισοδήματος. 

• Ενέργεια - εξωτερική διάσταση 

Στον τομέα της Ενέργειας, από την πρώτη μέρα, έχουν αναληφθεί πρωτοβουλίες για την 
επίτευξη του στόχου κάλυψης των αναγκών της εσωτερικής αγοράς ηλεκτρισμού με φυσικό 
αέριο και μείωσης της τιμής του ηλεκτρισμού για τους καταναλωτές, μέσα από μια σειρά 
στοχευμένων δράσεων. Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, συμφωνήθηκε η έναρξη διαβουλεύσεων με το 
Ισραήλ, κατά τη διάρκεια της επίσκεψης του Προέδρου της Δημοκρατίας και των συζητήσεών 
του με τον Ισραηλινό Προθυπουργό. Στη συνέχεια, κατά την επίσκεψη του αρμόδιου Υπουργού 
πριν λίγες ημέρες στο Ισραήλ, αποφασίστηκε η σύσταση δύο τεχνικών επιτροπών για συζήτηση 
των θεμάτων της ηλεκτρικής διασύνδεσης των δύο χωρών και της διασύνδεσης φυσικού 
αερίου/υδρογόνου. 

Στα τέλη Μαΐου πραγματοποιήθηκε επίσης το εργαστήρι με τίτλο «The Cyprus Gateway: Natural 
Gas to Power and Liquefaction», όπου παρουσιάστηκε η προοπτική μεταφοράς φυσικού αερίου 
από την Ανατολική Μεσόγειο στην Κύπρο, με αγωγό για ηλεκτροπαραγωγή και, ενδεχομένως, 
εξαγωγή σε μορφή LNG. 
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2. Καθαρό Περιβάλλον

• Κατάρτιση πλάνου για αντιμετώπιση του κυκλοφοριακού

Bασικός στόχος είναι η προσφορά στους πολίτες εναλλακτικών επιλογών διακίνησης. Μέσα σε 
αυτό το πλαίσιο, έχει ήδη εφαρμοστεί το ευέλικτο ωράριο στη δημόσια υπηρεσία και παράλληλα 
επεκτείνεται, με την συμπερίληψη περισσότερων σχολείων, το υφιστάμενο πιλοτικό πρόγραμμα 
χρήσης σχολικού λεωφορείου από πόρτα σε πόρτα στα Δημοτικά Σχολεία. 

Από τη νέα σχολική χρονιά συμπεριλαμβάνονται δημοτικά και νηπιαγωγεία της περιοχής 
Στροβόλου για τις μετακινήσεις των οποίων επηρεάζονται κυκλοφοριακά κύριες οδικές 
αρτηρίες. Η υπηρεσία αυτή θα παρέχεται δωρεάν και υπάρχει πρόβλεψη για περαιτέρω 
επέκτασή της.

Εντός του έτους προγραμματίζεται η υλοποίηση του «Park&Ride» στους χώρους στάθμευσης του 
Σταδίου ΓΣΠ σε συνδυασμό με συχνές γραμμές λεωφορείων που θα μεταφέρουν τους επιβάτες 
προς το κέντρο της Λευκωσίας. Παράλληλα εξετάζεται η εφαρμογή του και στους χώρους 
στάθμευσης στο Μακάρειο Στάδιο αλλά και σε άλλους χώρους σε Λεμεσό και Λάρνακα.

Στα βραχυπρόθεσμα μέτρα με ορίζοντα υλοποίησης τους προσεχείς μήνες, υιοθετήθηκε ο 
σχεδιασμός για:

- Συμπλήρωση/βελτίωση του οδικού δικτύου και παρεμβάσεις βελτίωσης της ικανότητας   
 κύριων κόμβων,

- Βελτιστοποίηση της ικανότητας σε κύριους φωτοελεγχόμενους κόμβους με την ρύθμιση/
 συγχρονισμό φώτων τροχαίας,
 
- Επέκταση ποδηλατολωρίδων και δράσεις προώθησης χρήσης ποδηλάτου,
 
- Επέκταση χρήσης λεωφορείων.

Επιπλέον, το Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων προχωρεί και με τη σύσταση 
Συμβουλευτικού Σώματος για τις Μεταφορές με τη συμμετοχή φορέων από τον ιδιωτικό τομέα 
και την πανεπιστημιακή κοινότητα για σκοπούς ανταλλαγής σχετικής εμπειρογνωμοσύνης.

• Εκστρατεία ελέγχου λεωφορείων και βαρέων οχημάτων

H εκστρατεία ξεκίνησε τον Μάιο και περιλαμβάνει στοχευμένους ελέγχους για όλες τις 
κατηγορίες οχημάτων που εκτελούν είτε μεταφορές επιβατών είτε μεταφορές φορτίου καθώς 
και ιδιωτικά οχήματα.
 
• Επανακαθορισμός προδιαγραφών για τα υπηρεσιακά οχήματα αξιωματούχων

Η Κύπρος έχει δεσμευτεί να πετύχει τους στόχους που έθεσε η Ευρωπαϊκή Ένωση για μείωση 
των θερμοκηπιακών εκπομπών μέχρι το 2030. Για τον σκοπό αυτό επιχορηγεί την αγορά αμιγώς 
ηλεκτρικών και υβριδικών οχημάτων σε μια προσπάθεια να βοηθήσει το κοινό να προχωρήσει 
στην αγορά οχημάτων χαμηλών ή μηδενικών εκπομπών.
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Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, το Υπουργικό Συμβούλιο αποφάσισε στις 8 Ιουνίου την ακύρωση του 
προηγούμενου διαγωνισμού αγοράς υπηρεσιακών οχημάτων αξιωματούχων και τη διενέργεια 
νέου διαγωνισμού με νέες προδιαγραφές. Τα νέα οχήματα θα είναι φιλικά προς το περιβάλλον 
και ουσιαστικά μηδενικών εκπομπών με προδιαγραφές που να παραπέμπουν σε οχήματα που 
χρησιμοποιούνται από το ευρύ κοινό και όχι τύπου λιμουζίνας.

• Προγραμματισμός ανέγερσης και συντήρησης έργων του Δημοσίου

Η βέλτιστη αξιοποίηση των διαθέσιμων πόρων, ανθρώπινων και οικονομικών, αποτελεί 
προτεραιότητα. Αυτό μπορεί να επιτευχθεί μόνο μέσα από το συντονισμό και κατάλληλο 
προγραμματισμό από μέρους των υπηρεσιών του κράτους. Το Υπουργείο Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και ΄Εργων, έχει καταρτίσει πρόγραμμα ανέγερσης κτιρίων με βάση προτεραιότητα 
υλοποίησης που έχει δοθεί από τις ενδιαφερόμενες υπηρεσίες το οποίο έχει κατ’ αρχάς εγκριθεί 
από το Υπουργικό Συμβούλιο στις 15 Ιουνίου.

Σε σχέση με τη συντήρηση των δημόσιων κτιρίων, το Υπουργικό Συμβούλιο, πέραν από τα 
κτίρια για τα οποία υπάρχει σε ισχύ δωδεκαετής σύμβαση συντήρησης από τους εργολάβους 
ανέγερσης τους, έχει λάβει στις 15 Ιουνίου απόφαση ένταξης όλων των κτιρίων σε πρόγραμμα 
συνεχιζόμενης και προληπτικής συντήρησης  με την ανάθεση των εργασιών σε ιδιώτες 
Εργολάβους. Της συντήρησης των κτιρίων θα προηγηθεί οπτικός στατικός έλεγχος σύμφωνα 
με καθορισμένες διαδικασίες και προδιαγραφές και αν απαιτηθεί στη συνέχεια θα γίνει και 
εις βάθος αξιολόγηση του στατικού φορέα για να διαπιστωθεί κατά πόσο απαιτείται στατική 
αναβάθμιση.

• Ανασύσταση του Ουλαμού Πάταξης της Λαθροθηρίας

Με στόχο την ενίσχυση των προσπαθειών πάταξης της λαθροθηρίας, ανασυστάθηκε ο Ουλαμός 
Πάταξης της Λαθροθηρίας της Αστυνομίας με απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου στις 8 
Ιουνίου.  Η ανάγκη για λήψη δράσης υπήρξε επιβεβλημένη, αφού σύμφωνα με τα στατιστικά 
στοιχεία που τηρούνται από την Υπηρεσία Θήρας και Πανίδας του Υπουργείου Εσωτερικών, 
προκύπτει ότι τα παράνομα έσοδα από τη λαθροθηρία ενδημικού θηράματος (λαγοί, περδίκια, 
αγρινά) υπολογίζονται στις €700.000-€800.000 ετησίως, ενώ τα έσοδα από την παράνομη 
παγίδευση πουλιών και συγκεκριμένα αμπελοπουλιών εκτιμάται ότι πλησιάζουν τα 10 
εκατομμύρια ετησίως. 

Με βάση τον σχεδιασμό και για σκοπούς διασφάλισης της επιχειρησιακής αποτελεσματικότητας, 
ο Ουλαμός συγκροτείται τώρα από διπλάσιο αριθμό μελών, δηλαδή από 13 μέλη της Αστυνομίας 
με επικεφαλής Αξιωματικό, τα οποία θα συνδράμουν στις δράσεις της Υπηρεσίας Θήρας και 
Πανίδας για την αντιμετώπιση φαινομένων λαθροθηρίας. Στο πλαίσιο αυτό και με στόχο 
τη διασαφήνιση των αρμοδιοτήτων των δυο υπηρεσιών θα υπογραφεί σχετικό μνημόνιο 
συνεργασίας. 

• Έναρξη του έργου «Ολιστικής διαχείρισης νερού στο Εθνικό Δασικό Πάρκο 
 Παιδαγωγικής Ακαδημίας»

Aποτελεί πρωτοβουλία του Γραφείου Επιτρόπου Περιβάλλοντος και του Τμήματος Δασών η 
οποία θα δώσει το έναυσμα για την ορθολογική διαχείριση του νερού σε πάρκα και χώρους 
πρασίνου καθότι είναι το πρώτο πάρκο αυτού του μεγέθους στο οποίο υλοποιείται μια τέτοια 
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δράση. Επιπρόσθετα το έργο αγγίζει πτυχές που αφορούν την αξιοποίηση της σύγχρονης 
τεχνολογίας, της κυκλικής οικονομίας, της περιβαλλοντικής εκπαίδευση των μαθητών, 
της ευαισθητοποίησης και ενημέρωσης του κοινού. Το έργο ξεκίνησε την 1 Ιουνίου και θα 
ολοκληρωθεί τον Δεκέμβριο του 2024 με εκτιμημένο κόστος τις €225.000. 

• Ολοκλήρωση διαχειριστικών περιβαλλοντικών μελετών για τα Πεδίο Βολής 
 «ΚΑΛΟΥ ΧΩΡΙΟΥ»

Για τη μείωση του περιβαλλοντικού αποτυπώματος, με τη συμβολή των αρμοδίων Τμημάτων του 
Κράτους, έχει ολοκληρωθεί η διαχειριστική περιβαλλοντική μελέτη και τα αποτελέσματά της 
έχουν παρουσιαστεί στους κατοίκους της περιοχής.
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3. Προσφυγική Πολιτική 

• Σχέδιο «ΚτιΖΩ»

Το Σχέδιο αφορά την παροχή χορηγίας σε δικαιούχους διαμερισμάτων 358 υφιστάμενων 
πολυκατοικιών των Κυβερνητικών Οικισμών Στέγασης Εκτοπισθέντων, για επιδιόρθωση/ 
ενίσχυση ή αναδόμηση, αν απαιτείται, των πολυκατοικιών τους και το οποίο εγκρίθηκε από το 
Υπουργικό Συμβούλιο στις 7 Απριλίου. Το Σχέδιο θα έχει διάρκεια 10 ετών και συνολικό κόστος 
περίπου €130 εκ.

Με το Σχέδιο «ΚτίΖΩ» επιχειρείται μια ολοκληρωμένη λύση στο μακροχρόνιο ζήτημα 
της στέγασης στους κυβερνητικούς οικισμούς, στο πλαίσιο του ευρύτερου στεγαστικού 
σχεδιασμού της Κυβέρνησης. Από την εξαγγελία του Σχεδίου και έπειτα, έχουν γίνει σημαντικές 
αναπροσαρμογές ώστε να γίνει πιο λειτουργικό και πιο εύκολα εφαρμόσιμο.  
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4. Ενίσχυση Αποτρεπτικής Ισχύος - Άμυνά και Ασφάλεια

• Σύσταση Συμβουλίου Εθνικής Ασφάλειας 

Έχει συσταθεί Συμβούλιο Εθνικής Ασφαλείας μετά από απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου 
στις 31 Μαΐου το οποίο θα λειτουργεί ως συμβουλευτικό όργανο του Προέδρου και, μέσω 
αυτού, του Υπουργικού Συμβουλίου για όλα τα θέματα που αφορούν στην εθνική ασφάλεια της 
χώρας. Περαιτέρω το Συμβούλιο Εθνικής Ασφαλείας, μεταξύ άλλων,  θα ενημερώνει το Εθνικό 
Συμβούλιο δια του Προέδρου της Δημοκρατίας για θέματα που αφορούν το Κυπριακό. Το Εθνικό 
Συμβούλιο θα μπορεί να ζητήσει την ανάθεση στο ΣΕΑ τη διεξαγωγή συγκεκριμένης έρευνας ή 
μελέτης που εμπίπτει στις αρμοδιότητες του. Η σύσταση του ΣΕΑ, ανάμεσα σε άλλα, θα συμβάλει 
στην αναβάθμιση του ρόλου του Εθνικού Συμβουλίου και θα προσθέσει ευρύτερα στον πυλώνα 
Άμυνας και Ασφάλειας.

• Ενεργοποίηση του Προγράμματος «State Partnership Program» 
 με την εθνοφρουρά πολιτείας του Νew Jersey

Στις 31 Μαρτίου, ενεργοποιήθηκε το “State Partnership Program”, που αφορά στη συνεργασία 
μεταξύ της Εθνικής Φρουράς και της Εθνοφρουράς της Πολιτείας της Νέας Ιερσέης. Μέσω του 
προγράμματος παρέχεται η δυνατότητα απόκτησης εμπειρογνωμοσύνης και δυνατοτήτων σε 
συγκεκριμένους στρατιωτικούς τομείς. Την ίδια στιγμή, με το εν λόγω πρόγραμμα, ενισχύονται 
ακόμη περισσότερο οι σχέσεις στρατιωτικής συνεργασίας  μεταξύ της Κυπριακής Δημοκρατίας 
και των Ηνωμένων Πολιτειών Αμερικής. 

• Ενεργοποίηση πολιτικού οργάνου Ελλάδας - Κύπρου σε θέματα άμυνας

Στις 24 Μαρτίου, συμφωνήθηκε στην Αθήνα, μεταξύ των Υπουργείων Άμυνας Κύπρου και 
Ελλάδας, η ενεργοποίηση του πολιτικού οργάνου συντονισμού και διαβούλευσης επί θεμάτων 
αμυντικής συνεργασίας με τη θεσμοθέτηση τακτικών επαφών. 

• Νομοσχέδιο παροχής διευκολύνσεων στα Διοικητικά Συμβούλια 
 των Επαγγελματικών Συνδέσμων των μελών του Στρατού

Στις 31 Μαΐου το Υπουργικό Συμβούλιο ενέκρινε τροποποιητικό νομοσχέδιο ώστε να παρέχονται 
διευκολύνσεις στα Διοικητικά Συμβούλια των Επαγγελματικών Συνδέσμων των μελών του 
Στρατού. Η εν λόγω τροποποίηση αποσκοπεί στην ίση αντιμετώπιση των Επαγγελματικών 
Συνδέσμων των μελών του Στρατού με τους άλλους Επαγγελματικούς Συνδέσμους Δημοσίων 
Υπαλλήλων. 

• Σύγχρονος Ημιεπαγγελματικός Στρατός - Συμβασιούχοι οπλίτες (ΣΥΟΠ)

Στο πλαίσιο του στόχου για δημιουργία ενός Σύγχρονου Ημιεπαγγελματικού Στρατού  και της 
προσπάθειας για ενίσχυση του θεσμού των Συμβασιούχων Οπλιτών (ΣΥΟΠ),  βρίσκεται σε 
εξέλιξη μελέτη για τη βελτίωση των όρων εργασίας τους, καθώς επίσης για την επαγγελματική 
τους αποκατάσταση μετά το 42ο έτος της ηλικίας τους.
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5. Για μια Κύπρο Ενωμένη

Ύψιστη προτεραιότητα της Κυβέρνησης, αποτελεί το σπάσιμο του αδιεξόδου στο Κυπριακό 
και η επανέναρξη των συνομιλιών από εκεί που έμειναν στο Κραν Μοντανά, με μοναδικό στόχο 
τη συνολική επίλυσή του στη βάση του συμφωνημένου πλαισίου λύσης των ΗΕ. Μέσα σε αυτό 
το πλαίσιο εκδηλώθηκε από την πρώτη στιγμή και η πρότασή μας για ενεργότερη εμπλοκή 
της ΕΕ μέσω και του διορισμού μιας ισχυρής πολιτικής προσωπικότητας με συγκεκριμένους 
όρους εντολής οι οποίοι θα αποσκοπούν στο σπάσιμο του αδιεξόδου και την επανέναρξη των 
συνομιλιών για επίλυση του Κυπριακού στη βάση του ευρωπαϊκού κεκτημένου και των σχετικών 
ψηφισμάτων του Συμβουλίου Ασφαλείας των ΗΕ.  Στόχος της προσπάθειας είναι η ανάδειξη μιας 
αμοιβαίας επωφελούς κατάστασης πραγμάτων για όλους τους εμπλεκόμενους λαμβάνοντας 
υπόψη την προοπτική που δημιουργεί το πλαίσιο διασύνδεσης των ευρωτουρκικών σχέσεων  
ως προς τα σημαντικά ζητήματα για την Τουρκία τα οποία μπορούν να προωθηθούν μέσα από την 
επίλυση του Κυπριακού.

Προς αυτή την κατεύθυνση πραγματοποιήθηκε, στη βάση σχεδιασμού, σειρά στοχευμένων 
συναντήσεων με Ευρωπαίους και ξένους ηγέτες. Καταγράφονται ενδεικτικά οι επισκέψεις του 
Προέδρου της Δημοκρατίας σε Αθήνα, Βρυξέλλες, Παρίσι, Βερολίνο, Στρασβούργο και Βιέννη. 
Περαιτέρω σημειώνεται η πρόσφατη επικοινωνία του Προέδρου της Δημοκρατίας με τον ΓΓ του 
ΟΗΕ στο πλαίσιο της οποίας ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας υπογράμμισε τη προστιθέμενη αξία 
διορισμού Απεσταλμένου του ΓΓ για το Κυπριακό και ενημέρωσε τον ΓΓ για τα αποτελέσματα 
των επαφών του με Ευρωπαίους ηγέτες και τους επικεφαλής των θεσμών της ΕΕ αναφορικά με 
την πρόταση του για ενεργότερο εμπλοκή της ΕΕ στις προσπάθειες για άρση του αδιεξόδου και 
επανέναρξης των συνομιλιών στη συμφωνημένη βάση, υποβοηθητικά των προσπαθειών των ΗΕ. 
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6. Ισχυρός Εταίρος στην Ευρώπη και τον Κόσμο
Η εξωτερική πολιτική είναι από την φύση της υπόθεση πολυδιάστατη και δεν μπορεί να 
λειτουργεί μονοθεματικά. Ως εκ τούτου, από την πρώτη στιγμή επιδιώξαμε την εξωστρέφεια 
εντός και εκτός Ευρώπης και την παρουσία μας σε όλα τα σημαντικά φόρα και κέντρα λήψης 
αποφάσεων ώστε η Κύπρος να μπορεί να εκφράζει δυναμικά θέση/στάση σε τρέχοντα, 
περιφερειακά και διεθνή ζητήματα με στόχο, ανάμεσα σε άλλα, τη θεσμοθέτηση περιφερειακών 
συνεργασιών και την επίτευξη αμοιβαία επωφελών συνεργειών. 

Η πραγματοποίηση ήδη σειράς διμερών συναντήσεων, τηλεφωνικών επαφών, επισκέψεων, 
συμμετοχών σε Συμβούλια και Συνόδους από τον Υπουργό Εξωτερικών, αλλά και η διοργάνωση 
στη Λευκωσία τον περασμένο Μάρτιο τριμερούς συνάντησης των υπουργών Εξωτερικών 
Ελλάδας, Ισραήλ και Κύπρου είναι ενδεικτικά του μεγέθους της προσπάθειας που καταβάλλεται. 
Στο πλαίσιο της εν λόγω τριμερούς συνάντησης, συμφωνήθηκαν τα επόμενα βήματα για 
την προώθηση δράσεων, επιβεβαιωθήκαν οι πολιτικές δεσμεύσεις σχήματος 3+1 (ΗΠΑ) και 
συζητήθηκαν τρόποι σύζευξης με άλλα παραδείγματα συνεργασίας.

Παράδειγμα επιτυχούς συνέργειας αποτελεί και η εφαρμογή του Εθνικού Σχεδίου «ΕΣΤΙΑ» με 
αφορμή την κρίση που ξέσπασε στο Σουδάν. Συγκεκριμένα ενεργοποιήθηκε το Συντονιστικό 
Κέντρο «ΖΗΝΩΝ» όπου οι συναρμόδιες υπηρεσίες συντόνισαν και διεξήγαγαν σε συνεργασία με 
τις εμπλεκόμενες Πρεσβείες τις επιχειρήσεις εκκένωσης αμάχων καθώς και την υποδοχή και 
περαιτέρω διαχείρισή τους. Συγκεκριμένα κατά τις επιχειρήσεις πραγματοποιήθηκαν 31 πτήσεις 
και επαναπατρίστηκαν συνολικά  2611 άτομα από 28 χώρες. Η επιτυχής εφαρμογή του Σχεδίου 
ανέδειξε την Κυπριακή Δημοκρατία ως παράγοντα ασφάλειας και σταθερότητας στην περιοχή.

Τέλος, έχει ήδη ξεκινήσει ο σχετικός προγραμματισμός για ανάληψη της Προεδρίας του 
Συμβουλίου της ΕΕ το 2026 με τη σύσταση Υπουργικής Επιτροπής ενώ το επόμενο διάστημα 
θα διοριστεί Υφυπουργός παρά τω Προέδρω με αρμοδιότητα τις Ευρωπαϊκές Υποθέσεις ως 
πολιτικός προϊστάμενος της Γενικής Γραμματείας Ευρωπαϊκών Υποθέσεων που και θα είναι 
επιφορτισμένος με την ευθύνη της οριζόντιας προετοιμασίας της Κυπριακής Προεδρίας του 
Συμβουλίου.
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